

LA GUERRA EN EL CENTRO DE AFRICA

Violentos ataques austriacos en el Trentino

SIGUEN LOS COMBATES EN VERDUN

OTRA VEZ

De nuevo el Kronprinz ha hecho concentraciones en Verdun. El coronel Repington, crítico militar de *The Times*, ha dicho que, electivamente, las dos últimas divisiones alemanas que han entrado en fuego—las que recobraron las ruinas del fuerte de Douaumont—pertenecen al ejército acudido por el Príncipe Ruprecht, que forma entre el Iser y el Somme.

Como se sabe, el mando germano, antes de montar la ofensiva de Verdun, constituyó dos masas en Occidente. Una de ellas, á las órdenes del Kronprinz, debía romper el frente enemigo por la orilla oriental del Mosa, y luego de haber tomado Verdun, descender por el Este del Argona para interponerse entre el centro y la derecha de Joffre, y conseguir de ese modo la ruptura estratégica. La otra debía contener á los ejércitos ingleses si contestaban en sus sectores, con una agresión á fondo.

Luego de la crisis decisiva de Douaumont, el Kronprinz adoptó el sistema del martilleo táctico. Pero sus unidades de asalto se agotaban y había que renovarlas. Primeramente, como la zona de ataque era pequeña, recurrió á los turnos. Tras un esfuerzo, una división era relevada. Se cubría sus bajas con reservas, y algunos días más tarde se le enviaba otra vez á la lucha. Mas al cabo de dos ó tres semanas, quedaba extenuada. Había perdido sus cuadros y casi todos sus veteranos, y no combatía con la misma intrépida obstinación.

Entonces se retiraba algunas de estas divisiones de Occidente y se pedía elementos á Hindenburg, Leopoldo de Baviera, Linsingen y Mackensen. Esos elementos, bien descansados, ya que se batieron poco durante el invierno, peleaban con indómita bravura y restablecían y encendían la batalla cuando se creía que iba á terminar en una lisis, como la de Flandes.

Mas ya las fuerzas enviadas al Kronprinz no proceden de Rusia ni de los Balcanes. Proceden del mismo frente occidental. Para disimular la disminución de sus efectivos, el Príncipe Ruprecht ha atacado á los ingleses en las crestas de Vimy y en otros parajes. Tienen esa costumbre los generales alemanes. Sus bombardeos súbitos, sus asaltos sin objetivo determinado, encubren una debilidad momentánea.

Todo el primer Cuerpo bávaro, pues, opera hoy delante de Verdun. Se compone de regimientos magníficos, que, sin duda, tardarán algunos días en fundirse, como los brandeburgueses, silesianos y demás tropas escogidas de Prusia, cuyos avances en oleadas de férrea infantería, conmovieran frecuentemente, sin romperla, la sólida barrera que les opone Petain.

Los franceses han reconquistado parte de Cumieres. Como se ve, la pugna de Verdun es como la tela de Penélope. Las ganancias territoriales de un día son perdidas al siguiente. El suelo es disputado, no ya por metros, sino por centímetros.

Hasta cuándo proseguirá la horrenda é inútil carnicería? Se ha llegado á un equilibrio que nada puede alterar. Por ambos lados hay la misma potencia. Hombres, cañones y balas allá. Hombres, cañones y balas aquí.

Nadie ceja. Los germanos no se resignan á confesar que han perdido la esperanza de entrar en Verdun. Los franceses están decididos á morir hasta el último antes de permitir que sus adversarios ocupen la destruida capital del Mosa.

Pero la guerra es algo más que el choque de dos ciegas obstinaciones. ¿Qué pensamiento invade la inabastable asaltó germano y á la invencible resistencia gala?

Eso es lo que estudiaremos en un posterior artículo.

COMUNICADO OFICIAL
FRANCES

El de las tres de la tarde.

PARIS, 28. En Argona, en la cota 289, Hauts Chevauchés, hemos ocupado los bordes Sur de tres hoyos producidos por la explosión de minas alemanas.

En la orilla izquierda del Mosa, bombardeo bastante intenso en la región Este de Mort-Homme.

En la orilla derecha y en Woevre, cañoneo intermitente.

En Alsacia, dos intentos de ataque alemanes en Wattviller y al Noroeste de Altkirch han sido contenidos por nuestro fuego.

Cañoneo habitual en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL
AUSTRIACO

Sigue la ofensiva.

VIENA, 28. La obra blindada perteneciente á Arsiero, denominada Casadalti, en

las inmediaciones de la carretera de Perre, al Sudoeste de Barcarola, se halla en manos de los austrohúngaros.

El teniente Albin Maker, del batallón de Ingenieros zapadores número 14, penetró en la obra, á pesar del fuego violento, cogió á los zapadores enemigos que querían hacer saltar la obra, haciéndoles prisioneros, y se apoderó de tres cañones Howitzers de fortaleza, de gran calibre, y de tres cañones ligeros.

Al Norte de Asiago se apoderaron los austrohúngaros del monte Moschieke, en las alturas de la frontera, al Sur del valle de Sugana, y avanzaron hasta Zimaront. El número de cañones cogidos durante el período del ataque se eleva á 284.

Sobre el monte Tief y sobre el Kra fueron rechazados ataques enemigos.

Teatro Sudeste de la guerra.—En Feras intentaron los italianos atacar las localidades sobre la orilla Norte del Vojosa; fueron rechazados por patrullas de austrohúngaros.

Durante la noche del 25 al 26 de mayo, una escuadrilla de aviones alemanes bombardeó de nuevo la estación de aviación de Papenheim, en la isla de Osel, pudiéndose observar que se hicieron algunos excelentes blancos, sobre todo en los mismos hangares. A pesar del violento fuego á que fueron sometidos, todos los aviones volvieron indemnes.

COMUNICADO OFICIAL
DEL EJERCITO RUSO

Los turcos, rechazados en Serdecht.

PETROGRADO, 28. Frente occidental. Al Sur de la isla de Dalen el enemigo hizo fuego contra nuestras líneas con lanzabombas y lanzaminas.

En la misma región la artillería alemana cañoneó simultáneamente en este sector nuestras trincheras.

Aprovechándose de la niebla, el enemigo inició en seguida la ofensiva, que fué detenida por nuestro fuego de cañón.

En todo el resto del frente, duelo de artillería y artillería, y encuentros sin importancia.

Frente del Cáucaso.—Hacia Mossul, los turcos, apoyados por los kurdos, tomaron la ofensiva hacia Serdecht.

Mediante una serie de contraataques á la bayoneta y cargas de caballería obligamos á retirarse al enemigo, que sufrió pérdidas considerables.

COMUNICADO OFICIAL
BRITANICO

Cañoneos.

LONDRES, 28. Hay que señalar bombardeos parciales y actividad en las luchas de minas en diversos puntos.

Los alemanes, desde hace varios días, hacen verdadero derroche de municiones.

COMBATES EN VERDUN

Dice un estudiante.

CARNARVON, 28. Un estudiante bien informado de la guerra, que escribe en el *News*, de fecha 27 de mayo, dice que los aliados no deben mostrarse pesimistas con referencia á la batalla de Verdun, sino muy al contrario.

Sobre la orilla oriental la posición es la misma que la que existía una semana después de haber sido emprendido el ataque, y en todo el frente la posición estratégica es mejor.

Los franceses cuentan con inagotables reservas; por lo tanto es comprensible el sentimiento de la opinión pública francesa, que está segura de la victoria francesa y derrota de los alemanes.

Dice el coronel Feyler.

CARNARVON, 28. Dice el coronel Feyler que una de las principales unidades alemanas fué atacada brillantemente en Verdun; fué retirada del frente para reformar sus cuadros.

Volvió á la lucha, y de nuevo combatió con gran valentía.

Otra vez fué retirada del teatro de batalla y reformada, y de nuevo enviada al frente; pero esta tercera vez pudo notarse una gran indiferencia en el comportamiento de dichas tropas.

Comentarios franceses.

PARIS, 27. La batalla de Verdun sigue siempre el mismo método.

Después de los poderosos esfuerzos, la ofensiva enemiga se amortiguó durante el tiempo necesario para agrupar de nuevo las divisiones metidas en fuego y el material estropeado.

Luego comienza otra vez con mayor vigor y nuevos medios.

Esperando, por nuestra parte, aprovechamos la tregua actual.

De este modo, en la noche del 26 contraatacamos el pueblo de Cumieres, que se compone de una calle paralela al frente.

Luego de varias horas de combate á cierta distancia, llegando hasta el cuerpo á cuerpo, la ventaja fué nuestra y volvimos á ocupar

finalmente todas las casas en ruinas en el Este del pueblo, al lado del Mosa, y varias trincheras alemanas en el Noroeste del Mort-Homme, haciendo prisioneros y apresando ametralladoras.

Un poco más tarde, el enemigo intentó desalojarnos de nuestras posiciones, pero sin obtener éxito.

Asimismo ganamos algo de terreno en el Este de la cota 304, al Sudoeste de Mort-Homme.

En fin, en el sector de la orilla izquierda, el cañoneo sigue violento en la región del bosque Avocourt y la cota 304, en que los aparatos de trinchera toman parte activa en la lucha.

En la orilla derecha, los alemanes repitieron, hacia las seis de la tarde, un ataque que resultó infructuoso para ensanchar las posiciones del fuerte de Douaumont, de las que tenemos las inmediaciones; mas la nueva ofensiva se estrelló esta vez aún ante nuestra resistencia, y después el enemigo no hizo otra cosa que bombardear violentamente nuestras líneas entre el bosque de Haudromont y el pueblo de Douaumont, en tanto que avanzábamos sensiblemente en los ramales del Noroeste de la granja de Thiaumont.

Parece, en fin, que el adversario, con el ataque á Navarin, quiere sondear nuestro frente de la Champagne.

Eso es, sin duda, únicamente una diversión, porque es en Verdun donde está clavado el enemigo, el Verdun fatal ante el cual durante catorce semanas de esfuerzos inútiles sufrió pérdidas sangrientas.

Juicios de la Prensa francesa.

PARIS, 28. La Prensa detiénese hoy á señalar la feliz reacción de las tropas francesas en diversos puntos del frente de Verdun.

Además del terreno ganado, de los prisioneros hechos y de las ametralladoras cogidas, el éxito de Cumieres es particularmente interesante, puesto que demuestra que nuestras tropas no se dejan impresionar por las fluctuaciones de la lucha y están dispuestas á avanzar cuando se les ordena.

Mientras que el enemigo, después de sus golpes de maza, á principios de semana, ha sentido la necesidad de detenerse para tomar alientos, nuestros soldados, sin darse un punto de descanso, continúan luchando con igual ardor y extraordinario empuje.

Los esfuerzos del enemigo sólo le valen para hacerse diezmar.

En *L'Echo de Paris*, Marcel Hutin dice que, según manifestaciones de un oficial herido en los últimos combates de Douaumont, los alemanes habían dejado sobre el campo de batalla, hasta el jueves último, más de 11.000 soldados, entre muertos y heridos graves.

Según informaciones comprobadas con exactitud, las pérdidas alemanas desde el 22 al 27 de este mes, sólo en el frente de Verdun, son tres veces superiores á las francesas.

LOS SERBIOS
EN SALONICA

Comentarios de «Le Matin».

PARIS, 27. *Le Matin* publica los siguientes comentarios sobre la llegada y permanencia de los serbios en Salónica:

«Hoy podemos ya considerar como transportado á Salónica á todo el ejército serbio. Creemos que ha llegado la hora de que Alemania abandone su plan mundial, puesto que el Gobierno que preside M. Briand ha conseguido decidir á sus aliados á continuar en los Balcanes. Ya se han levantado muchas voces calificando de temeraria esta resolución.»

Sobre esto se había escrito lo siguiente:

«Queréis continuar en Salónica, donde los búlgaros, reforzados por un fuerte ejército alemán, van á perseguirnos y á obligarnos á un reembarco humillante para nuestro prestigio? Bien informado el Gobierno francés, sabe que este ejército alemán no era tan fuerte como se quería hacer creer, y apreciando, además, cuerdamente, las relaciones de Grecia con las Potencias centrales y los Estados balcánicos, estima que el Kaiser y sus aliados vacilarán, aunque tengan medios para ello, en llevar la guerra al territorio helénico.»

Se ha visto claro. Salónica es hoy inexpugnable, y gracias á los 140.000 hombres de refuerzo llegados de Corfú, reconstituidos física y espiritualmente para la lucha, Salónica será el punto de partida de una ofensiva que será, en nuestra opinión, que se afirma y robustece más cada día, el medio más seguro y menos costoso de dar un golpe decisivo al prestigio alemán.»

LOS ITALIANOS

Comentarios y cálculos.

ROMA, 27. Según las declaraciones hechas por una personalidad del Estado Mayor italiano, reproducidas en «Secolo», resulta que las pérdidas austriacas arrojarían la cantidad de 50.000 muertos.

El grueso de las tropas que abrieron la

ofensiva en el Trentino está compuesto en su mayor parte por contingentes húngaros.

Los choques más mortíferos tuvieron lugar en el sector de Arsa, donde batallones austriacos enteros quedaron materialmente destruidos. En otros puntos, después de repetidos asaltos, las columnas atacantes habían perdido las cuatro quintas partes de sus efectivos.

La artillería austriaca fué averiada seriamente, pereciendo dos generales. Pero la infantería fué la más castigada. En algunos sitios quedaron montones imponentes de cadáveres.

No se cree que en estas condiciones pueda prolongarse mucho tiempo la ofensiva, porque Austria no posee reservas de hombres capaces para resistir pérdidas tan graves.

En espera de nuevos ataques.

ROMA, 27. La concentración de tropas en los sectores de Riva es interpretada como indicio cierto de un próximo ataque sobre esos puntos.

En los círculos militares creen poder afirmar que los enemigos han elegido preferentemente como líneas de invasión los valles del Posina, del Astico, la meseta de la Sette Comuni y el sector de Arsa, porque estos puntos del frente son los más vulnerables.

Los críticos esperan un ataque austriaco de las fuertes posiciones del monte Altissimo, al Sudoeste de Mori, para continuar la ofensiva sobre el sector de Ledro ó al Oeste de Garde. Ese hábil movimiento no sorprendería al mando italiano.

Un diluvio de proyectiles.

BERNA, 27. El consumo de municiones hecho por la artillería austriaca en el curso de la ofensiva ha sido formidable.

Hace algunos días sólo contra Breconico, pequeña aldea de las pendientes del monte Calco, que se encuentra fuera de la verdadera línea de batalla, los austriacos, lanzaron en el espacio de doce horas unos 40.000 proyectiles.

El general Brusati.

ROMA, 27. El teniente general Roberto Brusati, que acaba de ser puesto en situación de retiro por un terminante decreto especial, mandaba un ejército del frente.

Es hermano del ayudante del Rey.

Sigue la ofensiva austriaca.

ROMA, 28. Continúa la ofensiva austriaca con violencia en la zona entre el Adigio y el Brenta.

En el valle de Adigio el enemigo ha sido rechazado, causándole pérdidas elevadísimas; un batallón de Transilvania fué destruido por completo, y otras masas austriacas, igualmente diezmaras por nuestro fuego ante las posiciones de Coni Zugna, se replegaron desordenadamente.

La línea entre el Adigio y la cuenca de Arsiero sigue estando firmemente defendida.

En la zona comprendida entre Arsiero y Asiago nuestras tropas resisten valientemente contra el cañoneo y ataques de infantería del enemigo, y siguen sosteniéndose en las alturas septentrionales de las mesetas.

En el valle del Brenta nuestras tropas alpinas, contrariamente á las noticias lanzadas por los boletines austriacos, no sólo no se han replegado en desorden, sino que por un brillante contraataque han expulsado al enemigo de las posiciones que había ocupado al Este de Monte Civarone y al Noroeste de Strigno.

El estado moral de las tropas italianas sigue siendo muy elevado, y la opinión pública tiene igualmente plena confianza y tranquilidad.

Pérdidas austriacas.

ROMA, 28. «La Idea Nazionale» confirma la noticia de que las alas del ejército austriaco han sufrido mucho.

El ala izquierda, después de siete días de combate, tiene que ser reconstituida completamente con nuevos efectivos.

A los austriacos estos diez primeros días de ofensiva les han causado por lo menos 63.000 bajas, según noticias fidedignas de origen suizo.

ACONTECIMIENTOS
EN EL MAR

Actividad en el Báltico.

LONDRES, 27. Dicen de Copenhague que ayer se ha oído violento cañoneo en dirección de Gilleleje, al Norte de Elsinore. Pocos momentos después se observaron señales de intensidad de combate en dirección de Kullen. Se supone que un nuevo steamer alemán ha sido echado á pique por un submarino inglés que operaba en la entrada del Sund.

Un schooner danés que salió de Gilleleje con destino á Inglaterra, con cargamento de maderamen para minas, sufrió la persecución en el Cattedag de los hidroplanos alemanes.

Navios de guerra alemanes escoltan sin cesar cargamentos de todas clases en el Báltico.

Más de cincuenta lanchas cañoneras alemanas y siete torpederos estaban ayer ancla-

dos entre la isla de Bornholm y la cota de Scamas, á lo largo de la cual han practicado servicio de observación estos días algunos submarinos alemanes.

Según un periódico, la escuadra alemana ha destruido en la noche última una gran cantidad de redes de pescadores daneses. Han sido colocadas muchas minas en aguas internacionales.

Impresiones de un corresponsal.

CARNARVON, 28. El corresponsal especial del *Daily Telegraph*, al hacer la descripción de la visita efectuada á la escuadra surta en las bases de la costa oriental, dice que allí solamente se han arreglado 900 buques pesqueros para actuar de dragaminas, y que éstos ya han limpiado el mar del Norte de unas 500 minas.

El Almirantazgo tomó el acuerdo de marcar una ruta segura para los buques mercantes.

Cerca de 20.000 barcos han pasado por esa ruta, y los que se han limitado á seguirla dentro de los límites prescritos no han sufrido daños.

Durante el mes de marzo pasaron por cierto punto de la costa oriental 1.537 vapores, de los cuales 1.150 eran británicos.

Estas cifras indican claramente que no es cierto que los buques mercantes ingleses no se hagan á la mar.

En lo referente á las medidas tomadas por el Almirantazgo, con objeto de ofrecer aún mayores seguridades á la navegación, dice el corresponsal que una vez que el público se entere bien de ellas, seguramente la tranquilidad más absoluta volverá á renacer inmediatamente en todos los espíritus.

Se permitió la inspección de un nuevo tipo de buque patrulla que recientemente ha entrado en el servicio activo.

Estos buques tienen muy poco calado y velocidad suficiente para prestar excelentes servicios como buques exploradores.

El armamento es adecuado al tipo del buque.

Gran número de ellos han sido incorporados á la escuadra y han merecido la aprobación de todos los marinos.

Vapor danés detenido.

NAUEN, 28. La Dirección general de Correos danesa comunica que el vapor *Tjalldur*, en viaje de las islas de Faroe á Copenhague, fué llevado por los ingleses á Leith, incautándose de todos los paquetes postales.

LA GUERRA EN AFRICA

El Sultán de Darfur.

CARNARVON, 28. El ministerio de la Guerra da nuevas noticias acerca de la actitud de Alidinar, sultán de Darfur, hacia el Gobierno del Sudán, cuya actitud había sido poco satisfactoria durante estos últimos tiempos.

A principios de febrero empezó á concentrar fuerzas sobre la frontera de Cordofar en Jedel-el-Hella.

Un contingente de fuerzas, comprendiendo todas las armas, al mando del coronel Kelly, se concentró en Nahud á fines de marzo y ocupó Unshanga y Jebel-el-Hella, y avanzó después hasta Abiad, donde se hicieron las preparaciones necesarias para avanzar sobre Fasher, capital de Alidinar.

Según noticias recibidas del 25 de mayo, las tropas del coronel Kelly derrotaron al enemigo y ocuparon Elfasher á las diez de la mañana del día 23.

La acción principal tuvo lugar cerca de la aldea de Veringia, á doce millas de la capital; aquí el enemigo, que contaba con unos dos á tres mil hombres, se mantuvo firmemente en posiciones fuertemente atrincheradas; el día 22 les inducimos á salir de dicha posición y atacaron á nuestras tropas con desesperación.

Este ataque fué contenido por nuestro fuego, y solo pocos atacantes lograron llegar hasta diez metros de nuestras líneas. Nuestras tropas contraatacaron entonces, derrotando el enemigo, que perdió por lo menos mil muertos.

El Sultán Alidinar huyó, seguido de un pequeño séquito.

Nuestras bajas se elevan á cinco muertos y veintitrés heridos.

Antes y durante la acción un oficial del real cuerpo de aviadores prestó valiosísimos servicios de reconocimientos y después logró, por medio de bombas y fuego de ametralladoras, hacer retirar en desorden á un gran contingente de caballería enemiga y á un contingente de unos 2.000 infantes.

El oficial resultó levemente herido, pero regresó á Abiad.

LOS BALKANES

Protesta del Gobierno griego.

ATENAS, 28. El Gobierno griego ha dirigido á los ministros helénicos acreditados cerca de las Potencias centrales y de Bulgaria una protesta contra las operaciones militares de esas Potencias en Macedonia.

Los búlgaros en territorio griego.

PARIS, 28. Ayer ordenaron los búlgaros

la guarnición griega del fuerte de Ruphel que evacuaran dicho fuerte.

Los búlgaros se hallan ahora instalados, probablemente, en el frente que está sobre el Struma y que domina el desfiladero de Lemmen-Hissa-Aseres.

Los búlgaros han entrado, pues, en territorio griego, y parece que quieren ocupar todas las fortificaciones griegas construidas después de la guerra de los Balcanes.

Ha habido encuentros en Serseux y en Curpa.

El cañoneo alemán ha sido muy violento durante toda la noche en todo el frente, y los encuentros muy encarnizados.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El papel de Francia en la guerra.

LYON, 28. M. Jolin Bedmonr, jefe del partido nacionalista irlandés, ha declarado lo siguiente en una carta que ha escrito a uno de sus amigos:

«El mundo entero observa con la mayor admiración el valor imponderable del ejército francés. Francia ha demostrado una vez más al universo que es una gran nación militar. Su espíritu de sacrificio es incomparable. Entre nosotros no se concibe una paz que no garantice a Francia el derecho de vivir con seguridad completa en el porvenir.»

Despedida a los delegados turcos.

NAUEN, 28. La *Norddeutsche Allgemeine Zeitung* saluda a los delegados turcos, con ocasión de su despedida de Berlín, diciendo: «Los diputados otomanos dejan tras sí el recuerdo de relevantes personalidades, que con clara visión han comprendido los problemas políticos, viendo con juicio sereno que la alianza germanoturca no es ninguna combinación arbitraria del arte diplomático, sino una imborrable expresión de reciprocidad de intereses asentada en una base real.»

El rabino Blach, condenado.

AMSTERDAM, 28. El *Tijds* confirma la noticia de haber sido condenado a seis meses de prisión y deportación a Alemania el rabino mayor de Bélgica, M. Blach, por haber predicado en la sinagoga de Bruselas que los nuevos faraones están provocando las plagas de Egipto.

Este rabino es hermano del rabino de Lyon, Alfredo Blach, muerto en el campo de batalla, en el frente francés.

Los alemanes internados.

PAMPLONA, (Domingo, tarde). Cincuenta alemanes, residentes en Biñao y San Sebastián, llegaron para visitar a sus compatriotas aquí internados.

En el picadero de la ciudadela han celebrado hoy una fiesta, obsequiándose con refrescos.

Un sexteto amenizó el acto.

El cardenal Mercier, el Vaticano y la paz.

EL HAVRE, 28. El *Diario de Ginebra* publica una interesante información, según la cual la campaña emprendida por la Prensa alemana contra el cardenal Mercier ha cesado de orden del Gobierno alemán, una vez que se ha convencido de que el Papa apoya resultamente al cardenal.

El Gobierno imperial no quiere disgustar al Papa porque espera de su mediación la paz.

Viene solicitando esta mediación; pero Benedicto XV ha declarado que no dará ningún paso hasta que se lo pidan los dos grupos beligerantes, y con garantía de que la paz ha de hacerse sobre la base de respeto a la independencia absoluta de Bélgica y Serbia.

Fallo del Tribunal de presas.

AMSTERDAM, 28. El *Handelsbratt* dice que el fallo del Tribunal de presas acerca del navío «Medea» y su cargamento de naranjas ha sido dictado en contra del Derecho alemán.

«Existe en este fallo—añade—un notable contrasentido con el ejemplo dado en Inglaterra, donde el Tribunal de presas falla sólo con arreglo a Derecho, sin preocuparse de los deseos ni de los intereses del Gobierno británico.»

El fracaso de la guerra submarina.

NUEVA YORK, 28. El *New York Times*,

recordando la resolución del partido nacionalista alemán pidiendo el empleo ilimitado de los submarinos, escribe:

«El nombramiento de un director de los víveres atenta al fracaso de la campaña submarina alemana.»

El hambre es un enemigo que los ejércitos alemanes tienen tras de sí. Además, Inglaterra ha perdido 1.534.001 toneladas; pero ha construido 1.523.750 toneladas; de manera que la pérdida es sólo de 11.151 toneladas.

Para ese resultado insignificante Alemania ha pagado un precio que espanta a la humanidad.

Es más que una derrota para Alemania y más que una victoria para Inglaterra.

Es el fracaso del arma submarina.»

Un discurso de Mr. Wilson.

WASHINGTON, 28. Mr. Wilson, en un discurso pronunciado en la Liga para asegurar la paz, ha reclamado para todos los Estados la libre elección de su forma constitucional y el respeto de su soberanía y de su integridad.

Añadió que los Estados Unidos están dispuestos a participar en toda unión de las naciones formada sobre la base de esos principios y a garantizarlos contra toda violencia.

Terminó diciendo que si hubiera de intervenir a favor de la paz, América pediría:

1.º Que los beligerantes solucionen ellos mismos sus propios intereses inmediatos.

2.º La creación de una Asociación universal de todas las naciones para garantizar la libertad de los mares en provecho de todas las naciones mundiales e impedir toda guerra contraria a los Tratados o empresa sin someter todas sus causas a la opinión del mundo.

La observancia de estos principios asegurarían la integridad territorial y la independencia política de todas las naciones.

El Vaticano y la guerra submarina.

GINEBRA, 28. Contestando al mentís dado por el *Norddeutsche Zeitung* a las palabras de sir Edward Grey, el representante en el Vaticano del *Journal de Geneve* afirma que si no hubo por parte del Padre Santo gestión diplomática cerca del Gobierno alemán a favor de la cesación de la guerra submarina, es, sin embargo, cierto que el Papa no ha disimulado que considera esa forma de guerra como contraria a las reglas del derecho internacional y a las leyes más santas de la humanidad.

GRUZ ROJA SUIZA

El «Comité Bernois» de Socorros a los prisioneros de guerra nos envía el siguiente llamamiento a la caridad internacional:

«El «Comité Bernois» de Socorros a los prisioneros de guerra, creado en diciembre de 1914 en Berna, es un ramo de la Cruz Roja suiza.

Desde el momento de su fundación no ha dejado un solo día de cumplir con la tarea que se ha impuesto, o sea con la ayuda material y moral prestada a los prisioneros necesitados, que le designan las familias de éstos, los «hombres de confianza» en los campos de concentración, los repatriados y los prisioneros de guerra hospitalizados en Suiza.

Gracias a la situación geográfica de Suiza, los envíos individuales de vestidos, de víveres, y sobre todo de pan, que se hacen por el intermedio de dicho Comité, llegan en un tiempo relativamente corto, y por consiguiente en muy buen estado, a su destino.

La Junta central del Comité Bernois está establecida en Berna, pero desde el mes de agosto de 1915 se han creado en Ginebra, Lausana, Basilea, Bienné, Lucerna y Lugano Juntas locales muy activas, lo que permite a la caridad nacional suiza dedicarse más eficazmente en pro de los desdichados prisioneros.

Así es que, sin contar el gran número de envíos colectivos importantes, dirigidos a varios campos de prisioneros, el Comité Bernois ha realizado hasta fines de marzo un conjunto de 90.799 envíos.

El Comité Bernois se dedica a los prisioneros de toda nacionalidad, formando para cada una de ellas subdivisiones especiales, con dirección y contabilidad aparte, por lo que los donantes generosos pueden dedicar su donativo a los prisioneros de la nacionalidad por

la cual tengan más interés. Todas las cuentas están examinadas regularmente por un revisor oficial del Departamento político federal. Como la mayor parte del personal está trabajando gratuitamente, los gastos generales se reducen a lo mínimo.

Con preferencia se dedica el Comité Bernois a socorrer a los prisioneros que provienen de las regiones ocupadas por los ejércitos enemigos, ya que estos prisioneros resultan los más abandonados. También el Comité ha organizado para ellos un servicio de informes, averiguaciones y de transmisión de correspondencia.

Desgraciadamente, a medida que va prolongándose la guerra, aumenta el número de los prisioneros y se agotan los fondos del Comité, recogidos hasta ahora en Suiza. Por este motivo es por lo que se ve obligado éste a apelar a las personas caritativas de otros países—especialmente a las de los países latinos neutrales,—y se recomienda encarecidamente a la noble generosidad de todos los que se interesan por la suerte trágica de los internados y prisioneros de guerra. ¡Es absolutamente indispensable ayudarles!

Los donativos pueden remitirse a los Bancos siguientes o a sus sucursales:

Banco Nationale Suisse, Berna; Crédit Lyonnais, París; National City Bank, Nueva York; Banco Español del Río de la Plata, Buenos Aires y Barcelona.

Para obtener detalles e informes más amplios sobre esta obra tan digna de ayuda y apoyo, deben dirigirse al excelentísimo señor ministro de España en Berna, o directamente al «Comité Bernois» de Socorros a los prisioneros de guerra, rue de l'Arbalète, 1, Berna.

Señora N. Valentin, presidente; D. F. Grand d'Hauteville, vicepresidente; señora G. Balli; señorita Colomb, condesa de Dudzele; señoras P. Crellet, doctor M. Huguenin y Kund-Conrad; Sres. D. Julio Schieb, tesoroero; D. Luis Gertsch, secretario general; doctor De Mestral, doctor Schnyder; D. Juan de Watterville y doctor F. Valentin; señoras P. Montandon, L. Nordmann, Fritz Ruffy, E. Ruffy, Seiler-Bruggisser y A. Wander.»

DE MADRUGADA

Sobre el discurso de Grey.

LYON, 28. Refiriéndose al categórico discurso que ha pronunciado sir Edward Grey en la Cámara de los Comunes, en contestación a las declaraciones del canciller, dice la *Westminster Gazette* que los aliados, conformes con las palabras del ministro inglés, sólo quieren una paz que ofrezca garantías de seguridad y permanencia y que evite a las generaciones futuras la repetición de los horrores actuales.

«Queremos—dice el periódico inglés—que se marque con un hierro al rojo, en el alma de los provocadores de las guerras, que la guerra es el método más horrible, más costoso y menos eficaz para arreglar los asuntos internacionales.

Queremos abolir por completo el sistema funesto que considera la guerra como una simple prolongación de la política.»

Los paquetes postales.

LYON, 28. El *Diario del Comercio*, de Nueva York, comenta la contestación dada por América a Francia y a Inglaterra sobre la recogida de la correspondencia dirigida a Alemania.

Dicho periódico hace las observaciones siguientes:

«El correo ha perdido algo de su inviolabilidad desde que se estableció el sistema de los paquetes postales.

El contrabando puede quedar protegido con sólo pegar unos sellos en un paquete; hasta las cartas pueden encerrar comunicaciones criminales concernientes a los asuntos internacionales o interiores, y por esta razón conviene someterlas a un examen.

El intentar pasar contrabando a los países bloqueados por medio de los puertos neutrales, o disimular los paquetes postales o en cartas, es atentar al derecho internacional, en vez de someterse a él.»

COMBATES EN VERDUN

Dice la «Tribuna» de Nueva York.

LYON, 28. La *Tribuna*, de Nueva York, dice lo siguiente respecto a la batalla de Verdun:

«En tres meses, los alemanes han avanzado algunos kilómetros, y sus pérdidas han sido colosales.

No han ganado nada práctico, y no hay cuidado de que tomen Verdun.

Pero aunque lo tomaran, sólo sería ganar algunos kilómetros cuadrados de terreno a costa de tres ó cuatrocientos mil hombres.

Los franceses contemplan con confianza la marcha de la batalla.»

Comentarios franceses.

PARIS, 28. La jornada del domingo ha sido en absoluto tranquila ante Verdun.

El bombardeo siguió intenso en todo el frente, pero el enemigo no intentó ninguna acción de infantería.

Guardémonos, sin embargo, del estancamiento de las operaciones, creyendo que los alemanes van a abandonar la empresa contra Verdun.

Por razones tanto de orden moral como material, esa hipótesis, lo repetimos una vez más, es poco probable.

La calma actual es debida a las mismas causas que las precedentes, y presenta una marcha análoga, que será seguida sin duda de un efecto idéntico: de la vuelta a la ofensiva en grandes proporciones.

Nuestros soldados y sus jefes lo esperan ciertamente sin emoción.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Asaltos franceses rechazados.

NAUEN, 28. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que varias patrullas de reconocimiento alemanas penetraron durante la noche, en diversos puntos del frente, en las líneas enemigas de la Champagne, trayendo unos cien prisioneros franceses.

Al Oeste del Mosa atacó el enemigo nuestras posiciones de la pendiente Sudeste de Mort Homme y las del pueblo de Cumieres.

En ambos asaltos fué rechazado totalmente el enemigo, que sufrió sangrientas pérdidas. Teatro oriental de la guerra.—Ningún cambio.

En la región de Slonin fué derribado un avión ruso, después de combate aéreo. Los dos oficiales rusos que lo tripulaban fueron hechos prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Violentos bombardeos.

PARIS, 28. Comunicado de las once de la noche.

«En la Champagne, el tiro de la artillería francesa hizo estallar un depósito alemán de municiones en la región de Ville-sur-Tourbe.

En la orilla izquierda del Mosa, violento bombardeo en toda la región de Mort Homme, así como del sector al Oeste de la Granja de Thiaumont.

En la orilla derecha, ninguna acción de infantería.

En el resto del frente, acciones, intermitentes de artillería en el transcurso del día.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Bombardeos.

CARNARVON, 29. El parte oficial británico anuncia que anoche fué sorprendida una patrulla enemiga y dispersada al Sudeste de Laventie, siendo recogida una cierta cantidad de explosivos para cortar alambradas.

Durante la noche bombardeamos las trincheras enemigas al Sudeste de Neuve Chapelle.

Nuestra artillería destruyó varios almacenes enemigos en Guilleumont.

El enemigo bombardeó violentamente du-

rante ochenta minutos nuestras trincheras al Oeste de Fricourt, así como las de Serre.

Hicimos estallar cinco minas, tres cerca de Hulluch y dos al Sudeste de Givenchy.

El enemigo hizo estallar una cerca del reducto de Hohenzollern y otra al Oeste del bosque de la Folie, cuyo cráter ocuparon nuestras tropas.

La artillería enemiga desplegó hoy actividad contra nuestras posiciones cerca de Suzanne Oviliers, Ebutterne, Souchez, Loos, Bois Grenier, Saint-Eloi e Iprés.

Bombardeamos las trincheras enemigas al Oeste de Lens y Sudeste de Laventie.

Nuestra artillería dispersó a grupos de obreros enemigos al Este de Maricourt.

Los alemanes despliegan más actividad que en estos últimos días, durante los que estuvieron avaros en gastar municiones.

Otro comunicado.

CARNARVON, 29. El *Cairo*. (Oficial.) En conexión con la noticia de la captura de El Fashed, capital de Darfur, y de la derrota del Sultán Ali Dinar por las fuerzas británicas bajo el mando del coronel Kelly, se ha publicado falsos rumores en el siguiente radiograma alemán que ha sido interceptado:

«Según noticias de Constantinopla, Ali Dinar ha declarado la guerra santa a Inglaterra, y el Imán marcha allá con tropas y 8.000 camellos contra el Sudán septentrional.

Ha rechazado a las tropas inglesas y tiene el plan de avanzar en combinación con los senussis.

La noticia de que los ingleses han batido a las tropas de Imán es falsa. Los ingleses huyeron en dirección al Nilo.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques rechazados.

CARPI, 28. Alto mando.

«En el valle Lagarina, el adversario multiplica sus esfuerzos. En la tarde del 26 rechazamos un violento ataque contra nuestras líneas al Sur de Camerasi.

En la noche del 27 y mañana siguiente, rechazamos otros ataques en dirección del paso Buole.

En el resto del frente, hasta Astico, acciones de artillería principalmente.

La nuestra dispersó en varios puntos concentraciones de tropas enemigas y columnas en marcha.

Fueron rechazados dos ataques contra nuestras posiciones del Posina.

En la zona del Astico persistió ayer la fuerte presión enemiga, al Este del Vallé D'Assa y del Valle Sugana.

En la cuenca de Strigno fué rechazado un débil ataque del enemigo.

El número de prisioneros cogidos al enemigo por las tropas alpinas durante el combate del 27 al Este del Mosa, asciende a 157. Los batallones húngaros que tomaron parte en el ataque abandonaron sobre el terreno más de 300 fusiles y una sección completa de ametralladoras.

En la zona del Monte San Michele hicimos estallar una mina, que destruyó parte de la trinchera enemiga al Este de Piteana.

Sus defensores fueron puestos en fuga, quedando expuestos a nuestro fuego de artillería e infantería.—Firmado: Cadorna.»

EXTRANJERO

En honor de López Muñoz.

LISBOA. (Domingo, tarde.) En el Palacio Nacional ha sido agasajado con un banquete el ministro plenipotenciario de España en Portugal, Sr. López Muñoz.

A la hora de los brindis pronunciaron eloquentes discursos el presidente de la República y el Sr. López Muñoz.

Al terminar el banquete, la orquesta interpretó la Marcha Real y el Himno Nacional portugués, que fueron oídos con cariñoso respeto por los comensales.

Al acto se concedió gran importancia. Asistieron los ministros Sres. Suárez y Costa y el poeta Guerra Junqueiro.

El Presidente de la República en su discurso hizo grandes elogios del Rey de España.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

VI

Pocos días después de su entrevista con el sobrino del señor Delarivière, Claudio Marteau recibió un aviso de la Prefectura de Melun invitándole a que se presentara para un negocio urgente en la Administración de Seguridad, primera Sección, división segunda.

En cualquiera otra circunstancia, una misiva de esta naturaleza hubiera alarmado un poco al marino; pero adivinó sin trabajo el motivo de esta llamada.

Sin duda irían a entregarle el permiso para trasladarse a París que Fabricio había reclamado para él.

Así, pues, aunque siempre le era desagradable entenderse para nada con la justicia, emprendió alegremente el camino de la Prefectura y se presentó en la oficina donde era llamado.

Fuerza es confesar que al verse en pie, con la gorra de marino en la mano, ante el importante personaje que le había llamado, el marino, no diremos que temblaba, pero sí que no se encontraba bien, y su estado se traducía por lo violento de su actitud y por lo atado de sus maneras, tan resueltas de ordinario.

—¿Se llama usted Claudio Marteau?—le preguntó el jefe de Seguridad.

—Llamado por apodo Bordeplat, sí, señor.

—¿Ha dirigido usted una petición a la Prefectura del Sena para obtener vuestro cambio de residencia a París?

—Sí, señor; es decir, no, señor.

—¿Cómo?

—La petición no la he dirigido yo, sino una persona que se interesa por mí.

—El señor prefecto del Sena le otorga lo que desea o lo que han solicitado para usted.

—Viva el señor prefecto!

—Aquí tiene un pasaporte para París. Esta vez, Claudio Marteau temblaba ya positivamente al coger aquel papel; pero no era de miedo, era de alegría.

—Ah, gracias, gracias, señor! Os quedo agradecido con toda mi alma.

—Hágase digno por su buena conducta del favor que se le otorga.

—¡Ah! No tema usted; sólo reinciden los verdaderos criminales. Yo soy honrado, sí, señor; aunque me condenaron, no fue por dinero... ¡Robar dinero! ¡Ah, me hubiera cortado la mano!... Fue por un pan, señor; simplemente un pan de cuatro libras. Pero, en fin, basta, señor; yo ase-

guro que no tendrán nada que reprocharme.

—Eso quiero.

—Cuenta con ello, señor.

—A vuestra llegada a París—prosiguió el jefe de Policía,—preséntese en la Prefectura, donde le darán un permiso a cambio de este pasaporte.

—Está bien. ¿Tiene usted algo más que mandarme?

—Nada.

Claudio dobló el pasaporte, le envolvió en su pañuelo, guardó éste en su bolsillo y salió.

Fué a despedirse de su patrona, la viuda de Gallet, que ya estaba avisada de que dejaba su servicio, lo cual sentía la dueña de las barcas, porque no reemplazaría fácilmente a un servidor de las buenas condiciones de Claudio.

Esté prometió ir a verla de vez en cuando.

Después, siguiendo las recomendaciones de Fabricio, se metió en un coche del tren sin despedirse de nadie ni decir que iba a París.

En cuanto llegó, con los doscientos francos que le entregó Fabricio equipóse convenientemente.

Compró una chaqueta marinera, pantalón de paño y pantalón de lienzo azules, blusa con cuello marinero, fajas, sin olvidar el gorro tradicional encarnado ni el sombrero de hule con el ancla.

Se vistió en seguida su mejor traje, guardó en una maleta nueva el resto del equipaje, y rasurado y aparejado, como él decía, tomó un coche y se hizo conducir a

Neully, según las señas que escritas en la tarjeta le había dado Fabricio.

Digamos, ya que la ocasión se presenta, que dicha tarjeta ocupaba el sitio de honor en un inmenso portamonedas, cuyas profundas cavidades contenían además un billete de quinientos francos, dos ó tres lises, algunas monedas blancas y algunas otras bagatelas muy interesantes, de que habremos de ocuparnos después.

Al llegar a la calle de Longchamps, Claudio pagó al cochero, tomó su chaqueta debajo del brazo y llamó.

El ruido de la campana hizo acudir al jardinero-conserje, que había recibido órdenes muy severas de Lorenzo y no abrió la puerta fácilmente al primero que llegaba.

—¿A quién busca usted?—preguntó a través de la verja.

—¿No «camarra» aquí la casa del señor Delarivière?—preguntó el marino.

—¿Por qué lo pregunta usted?

—Por saberlo—respondió sonriendo el marino.—¿Tiene gracia este terrero! Vengo a colgar aquí mi hamaca.

—¿Qué?

—Que vengo a vivir aquí.

—¿A vivir?

—Si no se opone usted.

—Usted viene equivocado, marino.

—No lo creo; me mandó el sobrino.

—¿Pero qué sobrino?... ¿Qué es lo que usted habla?

—¿Cañonazo de Brest!—exclamó Claudio, que no pecaba de sufrido.—Si San Pedro se parece a usted, difícilillo ha de ser entrar en el cielo. ¡Cuántos dengues

para largar una miserable verja! El sobrino en cuestión se llama señor Leclerc, y vengo a buscar al intendente Lorenzo... ¿Es usted el sudosidico señor Lorenzo?

—No, soy el jardinero.

—Entonces, basta de remo, y si no puede usted abrir sin permiso del comandante del puerto, vaya a buscar al dicho señor Lorenzo, que me firmará el pase de entrada.

—Bien, bien; ya voy. No se enfade porque le deje fuera; mientras los señores están ausentes tengo mi consigna.

Y volvió la espalda a Claudio, que empezó a rellenar tranquilamente su pipa riéndose de la sorpresa que habla causado, y diciéndose:

—¡Cañonazo de Brest! Es difícil de sobornar; pero se trata de una consigna, y lo apruebo. Los patrones están fuera y los rateros no se duermen en las pajas... Haced bien en desconfiar.

VII

El jardinero reapareció al cabo de dos ó tres minutos acompañado de Lorenzo, y por orden de éste abrió la puerta de la verja.

—Saludo a la compañía—dijo el marino penetrando en el jardín y tocando militarmente su gorra con la mano derecha.

—¿Es usted Claudio Marteau?... ¿Vine de Melun?

—En personas verdadera y natural—exclamó el batelero.—¿Usted es el señor maldonado?

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LO DE ZARAGOZA

LA CIUDAD Y SU REPRESENTACION

Dice *Heraldo de Aragón*: No es posible pasar sin comentario la sesión celebrada ayer tarde por la Corporación municipal.

Dos aspectos distintos ofrece; pero los dos están íntimamente ligados. Las clases productoras, que desde el momento de iniciar su protesta contra el Poder público contaron con el Ayuntamiento y con la Diputación, han requerido nuevamente el apoyo de ambas Corporaciones para esta nueva fase de la protesta, mucho más dura y más energética que la anterior.

Ayer se ocuparon los ediles del asunto. Y con un alto espíritu de ciudadanía acordaron estar al lado de los productores y llegar con ellos hasta donde fuere preciso. No otra cosa podían hacer los representantes de la ciudad, cuando ésta se encuentra en situación harto crítica.

En su horizonte se dibuja una nube amenazadora. Las clases productoras, abandonadas primero, desatendidas después, menospreciadas luego, se aprestan a la defensa de sus amenazados intereses, con toda serenidad, pero también con toda energía.

Si en trance tal el Ayuntamiento hubiese abandonado a esas clases a sus propias fuerzas, hubiera incurrido en delito de deserción. Los cargos representativos imponen deberes ineludibles. Y uno de esos deberes consiste en no abandonar a la población cuando se ve amenazada.

Cumplieron los ediles su deber. Hay que agradecerles y alabar esta su noble conducta. Pero hizo algo más el Ayuntamiento en la sesión de ayer.

Volvió bizarramente por los fueros de la ciudad, harto menospreciada de algún tiempo a esta parte, en lugares y en alturas donde antes se la miraba con todo el respeto que le es debido.

Entre los productores y el Gobierno, hizo el alcalde de mediador. El alcalde presidió a los miles de manifestantes que el 10 de mayo expresaron de un modo categórico el sentir de la ciudad; el alcalde fue portador del Mensaje en que las clases productoras decían su angustia y su querrela a un gobernante que las había tratado desconsideradamente; el alcalde fue quien depositó el vibrante escrito en manos del gobernador civil, para que lo hiciera llegar hasta la alta personalidad a quien iba dirigido.

Quiere esto decir que era la ciudad la que pedía, la que reclamaba atención y respeto. Y pasaron los días y las semanas, sin que hasta la fecha el conde de Romanones haya tenido la deferencia de contestarle al alcalde directa y personalmente, como es de rigor en estos casos.

No sabemos cómo se mirará en otras partes un hecho de esta naturaleza; pero Zaragoza lo considera como un gran desaire recibido en la persona de su primer magistrado. Zaragoza no está acostumbrada a recibir desaires de nadie. De nadie, por alto que posea. Por lo mismo que no importuna con menudeos, no tiene costumbre de recibir sofismas.

Menos aún costumbre de tolerarlos resignadamente. Todo el que pide correctamente, tiene derecho a una contestación respetuosa. Cuando la que pide es una ciudad del temple de la nuestra, tiene más que derecho a la deferencia misma de una respuesta cortés.

En la presente ocasión, si esto ha merecido. Conviene no sentir un precedente peligroso. Ha hecho bien el Ayuntamiento en no allanarse a la humillación que, por vez primera, querían infligirle a la ciudad.

MARRUECOS

El regimiento de la Reina. CADIZ. (Domingo, tarde.) Al amanecer llegó de Larache el vapor *Vicente Pichel*, trayendo un batallón del regimiento de la Reina. La travesía ha sido excelente, y la salud de la tropa es imborrable.

El batallón desembarcó a las once de la mañana. El gobernador militar, general Primo de Rivera, ha dirigido a los expedicionarios un saludo de bienvenida en términos altamente patrióticos.

No ha podido ser más brillante el desfile del batallón desde el muelle hasta el cuartel de Santa Elena. Las calles estaban llenas de gente, que ha vibrado al batallón.

El general Primo de Rivera ha participado a los jefes y oficiales que a las tres de la tarde tomará con ellos una copa. Brindarán por la Patria y por el Rey.

A la tropa se ha servido en el mencionado cuartel suculento rancho. A las cinco de la tarde saldrá un tren militar para Córdoba, llevando al referido batallón.

El vapor que lo ha traído saldrá mañana para traer al día siguiente otro batallón del regimiento de la Reina.

Salida para Córdoba del batallón de la Reina. CADIZ. (Domingo, tarde.) Los soldados del batallón de la Reina, que llegaron anoche, han sido atendidos y obsequiados por el Ayuntamiento.

En el cuartel de Santa Elena, en la sala

de banderas, la oficialidad fué obsequiada con un *clunch*.

El gobernador militar, Sr. Primo de Rivera, pronunció un elocuente y patriótico discurso, terminando con vivas a la Patria, al Rey y al Ejército.

Al salir el batallón del cuartel de Santa Elena para dirigirse a la estación, inmenso gentío prorrumpió en vítores y aplausos, resultando una manifestación patriótica.

En la estación están las autoridades civiles y eclesiásticas y muchísimo público. Al arrancar el tren, el entusiasmo fué delirante.

DE HUESCA

La catástrofe de Seira.—Cinco muertos y trece heridos.—Sin detalles.

HUESCA. (Domingo, mañana.) En el Gobierno civil no se han recibido detalles de la catástrofe de Seira, que se esperan con grandísima ansiedad.

Se ignora también el nombre de las víctimas, pues sólo se sabe que han resultado cinco muertos y trece heridos, algunos de ellos graves.

Cuatro heridos han sido llevados en camillas colocadas en automóviles a Muzón.

El siniestro parece haber sido un desprendimiento de tierras, ignorándose si éste ha sido producido por el temporal de nieves ó a consecuencia de una explosión de dinamita. Ampliaremos detalles.

En Canfranc.—Otro obrero herido.

Comunican de Canfranc que también allí ha ocurrido un desprendimiento de tierras en la carretera de Arañones, resultando herido el obrero José Aguirre, natural de Curnieta (San Sebastián).

Los últimos robos.

La Policía de Huesca continúa realizando activas gestiones para descubrir a los autores de los robos cometidos recientemente en esta capital.

Hasta ahora se han practicado tres detenciones.

Cosechas perdidas.

Según noticias recibidas de Alcañal, descargó ayer sobre aquel término una tormenta de granizo que arrasó todos los sembrados.

El granizo acumulado en algunos sitios alcanzó un metro de altura. Los daños son enormes, pues se consideran perdidas las cosechas, que valían muchos miles de duros.

ANDALUCIA

Homenaje a los Sres. Alvarez Quintero.

HUELVA. (Domingo, tarde.) En el teatro Mora se ha celebrado la función organizada por la agrupación Alvarez Quintero en honor de éstos, que asistieron al acto.

La sala presentaba brillantísimo aspecto. Representó el primer acto de «La dicha ajena» y «El amor que pasa».

Los artistas encargados de su representación fueron aplaudidos y ovacionados los autores, que tuvieron que salir a escena infinidad de veces.

Los hermanos Quintero han sido obsequiados con un almuerzo en el monasterio de la Rabida, asistiendo la Directiva de la agrupación Alvarez Quintero, el presidente de la Juventud Artística, D. Ramón Feria, y distinguidas personalidades.

Al final brindaron los Sres. París y Marchena y los Sres. Alvarez Quintero. D. Serafín leyó un soneto inspiradísimo, que fué muy aplaudido.

Descubrimiento de una lápida.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Con gran solemnidad se verificó el acto del descubrimiento de la lápida en honor de Cervantes, colocada en el muro exterior de la capilla del antiguo Seminario, lugar citado por el inmortal escritor en su novela *El coloquio de los perros*.

En el Ayuntamiento se organizó una procesión cívica, en la que figuraron las autoridades, Corporaciones, entidades, los estudiantes y fuerzas de la guarnición.

Llegada la procesión al antiguo Seminario, el gobernador descubrió la lápida, y el director de la Academia de Buenas Letras pronunció un discurso, diciendo que, como regalo al homenaje que Sevilla había tributado a Cervantes, la Junta del Seminario había acordado colocar lápidas en todos los lugares citados por aquél.

Contestó el alcalde hablando en nombre del pueblo de Sevilla.

CATALUÑA

Cambá, silbado.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Al medio día un grupo de un centenar de individuos, jóvenes en su mayoría, se situó frente al domicilio de Cambá, prorrumpiendo en silbidos y mueras a Cambá y a la Liga, y vivas a España, al Ejército y a Cataluña española.

Una pareja de guardias de Seguridad que prestaba servicio en las inmediaciones acudió con objeto de disolver a los manifestantes. Como no lo consiguieron, reclamó el auxilio de más fuerzas de dicho Cuerpo, cuya sola presencia bastó para ahuyentar al grupo.

No obstante, los que lo componían se rehicieron y se dirigieron desde allí a la plaza de Cuenquilla, donde está la Liga regionalista.

Frente al edificio repitieron los silbidos y gritos, e intentaron penetrar en el local, pero no lo lograron porque las puertas fueron cerradas por los empleados.

Acudieron fuerzas de la Policía, y se disolvió el grupo, dirigiéndose hacia la Rambla, adonde no llegó.

No se hizo ninguna detención. Según parece, el grupo se componía de ele-

mentos jaimistas, que hablan asistido a una función religiosa en honor a los veteranos carlistas muertos en campaña, celebrada en la iglesia de San Justo.

Los catalanistas contra la Liga.

Esta mañana, el doctor Martí Juliá, presidente de la antigua Unión catalanista, entidad que sostiene aún los ideales de estridencias, ha dado una conferencia en el Centro de Dependientes de Comercio y de la Industria.

En el local había gran concurrencia, notándose la presencia de afiliados a la Liga regionalista.

El tema desarrollado fué «La actitud del nacionalismo en Cataluña».

Al acto asistió el diputado Sr. Maciá, con un grupo de amigos.

El conferenciante dijo que la izquierda catalana, nacida para combatir a la Liga, no supo hacer nacionalismo y por esto se disolvió.

Añadió que la Liga acentúa hoy la nota nacionalista; pero no merece crédito alguno a los catalanistas, porque tantas veces ha engañado al pueblo.

Declaró que el verdadero nacionalismo sólo fué real en la Unión Catalanista, entidad que ahora trabaja para robustecerse y poder intervenir en la lucha política.

Dijo, aludiendo al discurso de Cambá del domingo pasado, que no puede la Liga hablar en nombre de Cataluña, porque no la representa ni mucho menos.

Dirigió grandes elogios a Maciá, de quien dijo que era el único político que había obrado con dignidad, y declaró que podía responder de que Maciá no volvería a ocupar su sitio en el Congreso.

Maciá, a quien se dirigieron todas las miradas, eludió contestar, y oyó una ovación con vivas a los diputados que no quieren ir a Madrid.

Se promovió un escándalo contra algunos que protestaron.

Durante la conferencia se suscitaron varios alborotos, por protestar algunos de los presentes de los conceptos que contra los regionalistas vertió el orador.

Al salir los concurrentes cantaron Los Segadores, promoviendo acalorada discusión entre los regionalistas y los nacionalistas, que estuvieron a punto de acabar a bofetadas.

Fuó que intervenir la Junta directiva del Centro de dependientes para hacerles ver que aquél no era sitio para reñir.

Los Sres. Maciá y Martí fueron ovacionados al salir.

Los grupos que procedían del mitin, al llegar frente al Hotel de las Cuatro Naciones, lo hicieron en el momento en que hacia los mismos venían el Sr. Carré y el diputado francés Sr. Brouse, rodeando el auto en que venían, y ovacionándoles.

Oyéronse vivas a Francia y a la República española.

El Sr. Brouse, desde el automóvil, dió una viva a Cataluña, y el coche partió, disolviéndose el grupo sin ocurrir más incidentes.

En el Instituto Catalán.

Esta mañana se celebró en el local del Instituto de Estudios catalanes la ceremonia de entrega de los libros regalados por el Gobierno francés.

Asistieron representaciones de la Diputación, del Ayuntamiento, con el alcalde, y de la mayoría de las entidades de cultura, el consúl de Francia y buen número de señoras de la colonia.

Presidió el Sr. Ferradas, presidente del Instituto, quien en un discurso en francés, agradeció el donativo, después de saludar con cariñosas frases al director general de enseñanza de Francia, Sr. Poincaré, que ha venido con el encargo de hacer el donativo.

El Sr. Poincaré agradeció las frases a él dirigidas; hizo el resumen de las obras que constituyen el donativo; dirigió grandes elogios al Instituto de Cataluña, a España y especialmente a S. M. el Rey, de quien dijo se complacía en tributarle el testimonio de afecto, respeto y cariño que Francia siente hacia el Rey de las generosas iniciativas, consuelo de los que sufren a consecuencia de la guerra.

Fuó ovacionado.

El Sr. Puig y Cadafalch recordó los lazos de consanguinidad entre Cataluña y Francia; hizo un elogio de la ciencia francesa y detalló la importancia y valor de su obra, y terminó dando las gracias al Estado y al Gobierno francés en nombre de la Diputación, del Ayuntamiento, de la Universidad y de cuantas entidades allí estaban representadas.

A invitación del Sr. Poincaré, el diputado por los Principes Sr. Brouse, que estaba también presente, leyó una lista de personas de Barcelona a quienes el Presidente de la República había acordado condecorar con las Palmas académicas.

La mayoría de los condecorados estaban presentes, y recibieron las insignias entre grandes aplausos.

Son todos literatos y artistas, figurando entre los agraciados los Sres. Puig y Cadafalch, Pi y Suñer, Massó y Torrens y otros miembros del Instituto, el reverendo Blancart, literato; Jovi, periodista; el poeta Apelles Mestres; el novelista Oller; el escritor Clara; el arquitecto Bossi; y otros no menos conocidos.

El Sr. Poincaré dió vivas a España y a Cataluña, y terminó con ello el acto, que resultó muy solemne, sin que hubieran ocurrido estridencias, como algunos habían temido.

Otra ceremonia.

También esta mañana se ha celebrado con gran solemnidad la colocación de la primera piedra del nuevo hospital que para los franceses se va a construir en un punto pintoresco de las montañas vecinas, lugar denominado Fuente Castellana, en la barriada de Horta.

Los ferroviarios.

Anoche se reunió la Sección ferroviaria Barcelona-Norte, en asamblea.

El motivo era protestar de los atropellos de que dicen son objeto los obreros de los talleres por parte del alto personal.

Los acuerdos adoptados se mantuvieron reservados.

Obreros heridos.

Han llegado a Barcelona los obreros heridos en la catástrofe ocurrida en las obras que la Empresa catalana de electricidad realiza en Huesca.

Fueron conducidos al Hospital Clínico. LEON

Obreros sin trabajo.

SALAMANCA. (Domingo, mañana.) Noticias recibidas de Bejar dicen que reina gran disgusto entre los obreros por la carencia de trabajo.

En la semana última han emigrado unos 60 hombres a Francia.

Una Comisión ha visitado al alcalde para comunicarle que existe el propósito de constituir un grupo de 200 obreros, que se ofrecerán como emigrantes al Gobierno francés, si se les garantiza la existencia de trabajo.

Será probable que vaya a Madrid una Comisión encargada de visitar al embajador francés para que preste facilidades al proyecto. MURCIA

El crimen de un carabnero.

CARTAGENA. (Domingo, tarde.) En la vecina ciudad de La Unión, el carabnero Pablo Serrano Martínez disparó el fusil contra un soldado preferente llamado Clemente Rodríguez Méndez, dejándole muerto en el acto.

Cometido el crimen, el carabnero huyó, internándose en el campo; pero fué detenido a poco en las afueras del pueblo de San Javier.

Ignóronse los móviles del crimen.

El Infante D. Alfonso.

ALBACETE. (Domingo, tarde.) El Infante D. Alfonso de Orleans ha aterrizado en el campo de aviación a las ocho de la mañana, de regreso de Cartagena.

Hoy pasará el día en Albacete, para descansar, y mañana saldrá en dirección a Madrid.

La Diputación le ha obsequiado con un *lunch*.

NAVARRA

El ferrocarril de Elizondo.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) La Diputación provincial, el obispo de la diócesis y representantes de entidades y corporaciones locales marcharon para asistir a la inauguración del ferrocarril de Irún a Elizondo.

Asistieron también a la inauguración el señor Zorita, el diputado a Cortes Sr. Gastón, los ingenieros y las autoridades de Guipúzcoa.

Las estaciones del trayecto a Elizondo estaban engalanadas.

El Ayuntamiento del Valle del Baztán obsequia con un banquete a los concurrentes.

Asiste también a la inauguración un gran gentío, disparándose cohetes en señal de regocijo. VALENCIA

El crimen de Ribarroja.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) De madrugada llegó el Juzgado de instruir diligencias en el pueblo de Ribarroja, con motivo del doble crimen que allí se ha perpetrado.

El hecho parece que se realizó del modo siguiente:

Los dos guardas de un coto de caza sorprendieron a tres cazadores furtivos y les dieron el alto.

Los cazadores contestaron echándose las escopetas a la cara y haciendo una descarga cerrada sobre los guardas; uno de éstos cayó muerto.

Nuevamente dispararon los agresores sobre el otro guarda, quien recibió una herida de bala en la cara que le dejó ciego.

Allí quedó la víctima, sin sentido, hasta las doce de la tarde, en que fué visto por un caminante.

Cuando éste, en unión de varios labradores, trasladaba al pueblo al herido, falleció a causa de la agresión.

Ignórase el paradero de los autores del doble crimen.

El Comisario general de Policía.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Ha llegado el comisario general de Policía.

Aunque se asegura que el viaje lo hace para asuntos particulares, la creencia general es que el viaje está relacionado con la campaña que contra la Policía vienen haciendo algunos periódicos de la provincia.

La fiesta de la flor.

ALCOY. (Domingo, tarde.) Se ha verificado con gran animación la fiesta de la flor.

Gran número de señoritas, con mantillas blancas, han recorrido las calles de la población, obteniendo un éxito extraordinario.

Niño abandonado.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el tren correo de Alcoy, que salió de aquí anoche, encontró el interventor de ruta, en el departamento reservado para señoras, un capazo y dentro un niño recién nacido.

Ha declarado el interventor que en la estación de Albaida subieron al reservado dos caballeros, y al ir a revisar los billetes, habían desaparecido los viajeros y encontró el niño, que ha entregado ante el Juzgado de Alcoy.

Los panaderos.

Se ha dirigido el gremio de panaderos al Ayuntamiento, anunciando la inmediata subida en el precio del pan de no procederse

AVISOS UTILES

Sed hermosas sin necesidad de cosméticos.

Para poscer un cutis blando, claro y de un matiz delicado, sin necesidad de usar crema, polvo ó colorete.

Será una grata sorpresa para muchas señoras el saber que se puede hermopear el cutis y la tez sin necesidad de usar cremas, polvos, perfumes, coloretes, etc. Pues bien, ello es tan simple y el resultado tan maravilloso, que me extraña haya señoras que ignoren cómo puede hacerse. Procúrese de una farmacia una botella de una capacidad de 125 gramos, que contenga 60 gramos de agua de rosas y 3 1/2 gramos de tintura de benjuí, y en otra botella aparte 60 gramos de flores de ozoin. Echese la mitad de ésta en la botella grande, solamente cuando vaya a usarse la loción, cuidando de menear bien la botella antes de hacer la mixtura. Una vez preparada así la loción, vuélvase a agitar bien la botella y aplíquese por la noche y por la mañana con una esponja, y déjese que se seque en el cutis. Después frótese levemente el cutis con un paño ó cuero suave, y a los dos días añádase la mitad restante de las flores de ozoin y continúese la aplicación como antes. Esto curará inmediatamente los defectos y aspersiones de las manos, rostro y busto, y ablandará la piel, quedando fino y de matiz delicado.

Aguas Cabreiroá Apartado 58. Vigo. Entiermos agradecidos certifican su bondad.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTÍSTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32—BARQUILLO—32

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 52.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

PARA CURAR

Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los

COMPRIMIDOS RHODINE (Sis. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1.50 DE VENTA EN FARMACIAS Y ORDOÑARIAS Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

JOYERIA REGIA ALHAJAS de fino gusto. La Casa que más barato vende. COMPRA DE JOYAS.—TASACIONES 6, Plaza de Canalejas, 6. (Cuatro Calles.)

ó obligar a la Asociación de fabricantes de harinas del reino de Valencia a cumplir los compromisos que contrajo con el Ayuntamiento, aceptando la fórmula para solucionar el último paro general, en lo referente al suministro de harinas en precio y en calidad.

VASCONGADAS Inauguración de un ferrocarril.

IRUN. (Domingo, tarde.) Hoy se ha verificado la inauguración oficial del ferrocarril navarro de Irún a Elizondo.

La nueva línea tiene 50 kilómetros junto al río Bidasoa y una importante pueblos de la cuenca de este río y del valle del Baztán con Irún.

En la región que atraviesa hay minas de hierro y plomo, se explota la ganadería, abunda la madera y existen varias industrias, que aumentarán su desarrollo con la apertura de esta vía de comunicación.

De Irún salieron varios trenes llenos de excursionistas, y un tren especial conduciendo al director general de Obras públicas, gobernadores civil y militar de Guipúzcoa, alcalde y Ayuntamiento de San Sebastián, Diputación provincial, Ayuntamiento de Irún, otras autoridades é invitados y una banda de música.

En los pueblos comprendidos en el trayecto se incorporarán los alcaldes y otras autoridades para asistir a la misa de campaña y al banquete que darán en Elizondo su Ayuntamiento y la Dirección del nuevo ferrocarril.

De Pamplona marcharon también a Elizondo el Ayuntamiento, la Diputación provincial y el obispo.

En Elizondo hay preparados varios festejos en honor de los excursionistas.

Llueve copiosamente.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

Boletín religioso

Lunes 29 de mayo de 1916.

Salé el Sol á las 4,48.
Se pone á las 19,36.
Salé la Luna á las 2,54.
Se pone á las 17,44.

Santos del día.

Santos Restituto, Sisinio, Conon y Alejandro, mártires; Maximino, Máximo, Eleuterio y Félix, confesores, y Santa Teodosia, mártir.

DAN SINISIO y compañeros mártires. Durante el reinado de Teodosio el Grande fueron á Italia, desde Capadocia, los santos Sisinio, Alejandro y Mártirio.

Ante los muchos adeptos que lograban, se alarmaron los paganos, y los apalearon tan brutalmente, que Sisinio falleció.

A los dos días, en el año 307, murieron sus dos compañeros, después de horribles sufrimientos.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y continúa la novena á Nuestra Señora del Amor Hermoso; á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa mayor, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa, novena, plegarias, reserva, letanía y salve.

En San José ídem ídem, y será orador, por la tarde, á las seis y media, D. Francisco Terrero.

En la Concepción, ídem ídem, padre Goy. En el Perpetuo Socorro empieza solemne triduo á su Titular, predicando por la tarde, á las seis, el P. Paulino Turiso.

En las Recogidas (calle de Hortaleza, 114), ídem ídem, á la Virgen Santísima por la Congregación de Hijos de María y Teresa, predicará D. José Estrella.

En el Cristo de la Salud ídem ídem, á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y será orador por la tarde, á las seis, D. Fidel Barón.

En San Martín, San Marcos, iglesia Pontificia, iglesia del Corazón de María, Alarcón y otros templos sigue el ejercicio del Mes de María, por la tarde, á las seis.

En las Carboneras ídem ídem, á las cinco y media, siendo orador D. José Pascual.

En la parroquia del Salvador, ídem, á las seis, D. Maximiano González Bustos.

La misa y oficio son de Santa María Magdalena de Pazzi, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat, en las Calatravas; de la Correa, en el Espíritu Santo, ó de la Cabeza, en San Ginés.

Espíritu Santo. Adoración nocturna: Turno: San Miguel de los Santos.

VILLAZA Pídate esta rica agua en hoteles, cafés y restaurantes. Representación: Bolsa, 10. Tel. 4.639.

GRAN MUNDO

Los señores de Laiglesia (D. Francisco), que se han instalado con sus hijos hace poco en el precioso hotel que han hecho construir en la calle de Bequer, cercana á la Castellana, reciben con frecuencia á sus amistades por las tardes, á la hora del té.

La disposición de la elegante morada es muy adecuada para recibir, y su habitación ha sido llevada á cabo con el gusto exquisito y refinado que poseen en alto grado sus dueños.

Las colecciones notabilísimas de porcelanas del Retiro, entre las cuales descuellan piezas de mérito tan extraordinario como la bajada de la Cruz, con los divinos personajes en color, están colocadas dentro de vitrinas, en una primorosa estancia en forma de rotunda que ocupa el centro del recibio; por un lado está un salón de estilo Imperio, cuyos muebles, con bronce auténticos, y los muros están revestidos de rico damasco amarillo, y una biblioteca de aspecto severo y simpático, en cuyas paredes lucen magníficos cueros de Córdoba policromos.

En aquella habitación reposa, sobre un caballete, desde hace pocos días, el retrato magistral, que acaba de terminar Benedito, del dueño de la casa, y es una de las obras más asombrosas que ha pintado el eminente artista.

Figuraba él anteayer entre los invitados, y recibió felicitaciones sin número por aquel cuadro, que pone de manifiesto una vez más su incomparable talento.

Por el otro lado de la rotunda está el salón principal, en que dominan las telas sedosas de tonos rosáceos y que alhajan muchos cuadros de mérito, figurando entre ellos el retrato de la señora de Laiglesia, cuya fina y extraordinaria belleza ha sido fijada para siempre en el lienzo por los pinceles de Sorolla.

En otro testero está el retrato hecho por Benedito de la hermosa esposa de D. Eduardo Laiglesia.

Magníficos tapices adornan el comedor, cuya sillaría está forrada con cueros de Córdoba.

Los techos de todos los salones, algunos de ellos de talla, completan el conjunto artístico de tan elegante instalación, cuyos múltiples detalles no caben en estas crónicas en que nos está medido el espacio.

Las dos señoras de Laiglesia, ayudadas por el gobernador del Banco Hipotecario y su hijo, hicieron los honores con suma amabilidad.

En ambiente tan artístico, buena parte de las conversaciones se desarrollaban sobre temas de arte, y se habló mucho de la magnífica Exposición de miniaturas, organizada por los Amigos del Arte, y en la cual se han reunido obras primorosas y de gran mérito, presentadas con un gusto perfecto y detalles de refinamiento hasta ahora desconocidos en exposiciones de esta índole.

—Se encuentra en la corte, de paso para Andalucía, el Sr. Larreta, embajador de la República Argentina en París.

—Anteanoche salieron para la capital de Francia la marquesa de Ganay y la condesa de Bryas, que quedaron altamente agradecidos á las personas de la alta sociedad madrileña por las repetidas atenciones y pruebas de cariño que recibieron de ellas. Por el salón que ocupaban en el hotel Ritz desfilaban anteayer por la tarde muchas damas aristocráticas, que venían á despedir á las distinguidas extranjeras.

Algunas, que no hablan podido asistir á la conferencia en el palacio de Liria, aportaban su ofrenda, y con algunos cheques que recibió la condesa de Bryas, ha alcanzado la recaudación un total de 12.000 francos, que aumentarán los ingresos del «Bon Gite».

—Las pruebas del concurso hípico internacional empezarán el próximo viernes 2 de junio y terminarán el día 14 del mismo.

—Muy concurrido estuvo anteanoche el teatro de la Princesa, asistiendo á la representación de la comedia francesa S. M. el Rey y S. M. las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina.

SS. AA. las Infantas Doña Isabel, Doña Luisa y la duquesa de Talavera, y los Infantes D. Carlos, D. Fernando y el Príncipe Raniero.

En palcos velanse á todas las aristocráticas abonadas.

MADRIZZY

PREVENIR Y CURAR

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo é impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Título.

Ordenóse que en toda la documentación oficial del comandante de Artillería D. Gonzalo Sangro y Ros de Olano se haga constar el título de marqués de Guad-el-Jelú.

Recompensas.

Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito Militar, con pasador de Industria Militar, al subinspector médico de segunda don Emilio Pérez Noguera.

—Se dispuso que se anoten en la hoja de servicios del comandante de la Guardia Civil D. Juan Fernández Songel, y en la del capitán de Artillería D. Vicente Martínez Carvajal, los méritos contraídos por obras de que es autor el primero, y al segundo por colaborar en proyectos de instrucción para uso de explosivos.

Maestro de taller.

Nombróse maestro de taller, de tercera, del personal del Material de Artillería al opositor aprobado D. Cástor Azurmendi Alvarez.

Retiro.

Concedióse el retiro para Zaragoza al primer teniente de la Guardia Civil D. Emilio Vallejo Manrique.

Huérfano.

Se concedió los beneficios de Academia al huérfano D. Constantino Lobo Moreno.

ASUNTOS DE MARINA

Retiro.

Causa baja, por retiro, el subintendente don Arturo Espá.

Licencias.

Se concedió licencia, por enfermo, al contador de fragata D. Rafael Donate, segundo contramaestre D. Victor Bravo y contramaestre mayor de primera D. José Novoa.

Excedente.

Se dispuso quede excedente el capitán de corbeta D. Adrián Koderó.

Destino.

Nombróse auxiliar de la Dirección general de Navegación y Pesca al teniente de navío de la escala de tierra D. Luis María de Trillo.

Convocatoria.

Se convocan cien plazas para ingreso en la Escuela de Aprendices marineros.

El transporte de las harinas

La Dirección general de Obras públicas ha llevado á la *Gaceta* la siguiente rectificación: En el párrafo segundo de la parte dispositiva de la real orden de este ministerio, relativa á la rebaja del 25 por 100 en los transportes de harinas, publicada hoy en la *Gaceta de Madrid*, se ha deslizado el error siguiente: Dice: «A partir de la mencionada fecha de 30 de julio próximo»; y debió decir: «A partir de la mencionada fecha de 30 de junio próximo.»

Lo que se rectifica por ser de importancia, para que llegue á conocimiento de todos á los efectos oportunos.

LAS AVANZADAS DEL AMOR

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos á las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montera, 25.

PROPOSICIONES DE LEY

AMPARO AL DEBIL Y FRENO CONTRA EL FUERTE

Leopoldo Romeo ha presentado, y serán leídas en la primera sesión que celebre el Congreso, las siguientes Proposiciones de Ley:

EXPROPIACION FORZOSA

Artículo 1.º Declarada la expropiación forzosa por causa de utilidad pública, en proyectos que afecten al Estado, á la Provincia ó al Municipio, servirá siempre de tipo para la tasación de las fincas rústicas ó urbanas ocupadas, ó de parte de ellas, la contribución rústica ó urbana que paguen.

El prorrateo se hará dividiendo el importe total del valor fiscal que resulte con arreglo á la contribución pagada, por el número de hectáreas, áreas ó metros cuadrados que tenga la finca, y multiplicando el importe correspondiente á la unidad por el de unidades expropiadas. Sobre el precio que resultase se abonará el 20 por 100 á título de precio de afección y quebranto.

Artículo 2.º Las Administraciones de contribuciones expedirán los certificados necesarios para efectuar la tasación, en término máximo de tres días, á contar de la petición.

CONTRA LAS POLACADAS

Artículo 1.º Ningún funcionario público podrá ser trasladado, á no ser por ascenso, mas que á petición propia, ó por resolución motivada en expediente.

Artículo 2.º Los militares serán destinados á Africa, hasta la categoría de teniente coronel, cuando se trate de voluntarios, por orden riguroso en las fechas de su petición, y á las vacantes que por turno riguroso les correspondan.

Será de libre elección del ministro de la Guerra la provisión de destinos de mando de Cuerpo.

Artículo 3.º Los militares que por ascenso hayan de cambiar de destino, hasta la categoría de teniente coronel, podrán elegir en la Península, por orden de riguroso antigüedad, los destinos que le conviniere, dentro de las vacantes existentes el día de su ascenso.

REFORMAS LOCALES

Artículo 1.º Siempre que el Estado, la Provincia ó el Municipio ejecuten obras de reforma local, por administración, ó por contrata, que aumenten el valor de una zona rústica ó urbana, se acompañará al proyecto técnico, otro proyecto en el cual quedará deslindada la zona que resulte beneficiada con las reformas.

Artículo 2.º Esa zona será expropiada por el Estado, por la Provincia ó por el Municipio, y las fincas rústicas y urbanas serán vendidas en pública subasta.

Para ser adjudicadas será necesario que exceda el precio ofrecido en la subasta en 20 por 100 del que les sea asignado con arreglo á la contribución que pagasen.

Estas subastas estarán exentas del impuesto de derechos reales, y las escrituras serán redactadas en papel de oficio.

Artículo 3.º El exceso de valor que se obtuviese será distribuido, en partes iguales, entre el propietario y el Estado, la Provincia ó el Municipio.

Artículo 4.º Los propietarios tendrán siempre derecho de tanteo.

Don Pablo Díez de Ulzurrun

Por telégrafo fué conocida ayer en Madrid la triste nueva de haber fallecido en Victoria el distinguido abogado D. Pablo Díez de Ulzurrun y Alonso.

Su muerte habrá de causar gran sentimiento en la sociedad madrileña, en la que el finado gozaba de muchas amistades y honrosos afectos.

Era D. Pablo Díez de Ulzurrun y Alonso el menor de los hijos de los marqueses de San Miguel de Aguayo, ya fallecidos. Y era hermano político de D. Rafael Gasset y del marqués de Aldama.

Su ilustración, su caballerosidad, sus excelentes condiciones de carácter conquistaron la simpatía y el cariño de cuantos formaban en el amplio círculo de sus relaciones.

Ha muerto el Sr. Díez de Ulzurrun en la plenitud de la vida, cuando apenas contaba treinta y dos años.

Nos asociamos de todo corazón á los muchos testimonios de sincero pésame que habrá de recibir la distinguida familia del finado, y en particular sus hermanos políticos el actual ministro de Fomento y el marqués de Aldama.

VIDA DEPORTIVA

CARRERAS DE CABALLOS

Con asistencia de SS. MM. Don Alfonso y Doña Victoria, SS. AA. Doña Isabel, Doña Luisa, D. Carlos, D. Fernando, D. Alfonso de Borbón, Príncipe D. Raniero y la duquesa de Talavera, se celebraron las carreras de caballos anunciadas para ayer.

Para la primera carrera, Militar lisa, *handicap*, con 600 pesetas al primero y 150 al segundo y un recorrido de 2.000 metros, salieron á la pista, en medio de un gran aguacero, «Sopapo», «Salen», «Vivienda», «Togo» y «Terapia».

Llegó el primero «Sopapo», montado por

D. Adolfo Botín. Segundo, «Togo», montado por D. José Cabanillas.

Tiempo: dos minutos, treinta y ocho segundos y un quinto.

Aristócrata herido.

Al dar la salida para la primera carrera se produjo una herida contusa en la región frontal con el aparato destinado á dar la salida á los caballos del conocido deportista D. Justo San Miguel.

En la ambulancia de la Cruz Roja fué asistido por el doctor Ortiz.

Entre las muchas personas que acudieron para enterarse de la lesión que sufría dicho señor, figuraron el Rey y el Príncipe Raniero, que presenciaron la cura.

La herida que sufre el Sr. San Miguel es levisima, afortunadamente.

Segunda carrera, Alcañices.—Premio, 2.000 pesetas: 1.700 al primero, 200 al segundo y 100 al tercero. Distancia, 2.200 metros.

Corrieron «Chartres II», «Milton» y «Océanico».

Llegaron: primero, «Milton», del conde de la Cimerá; segundo, «Océanico», del duque de Tarifa.

Tiempo, 2 minutos 42 segundos.

Tercera carrera, Velocidad.—Premio, 1.500 pesetas: 1.250 al primero, 150 al segundo y 100 al tercero. Distancia, 1.400 metros.

Corrieron «Benzú», «Mela», «Manijero» y «Viernes».

Al dar la salida, se plantó «Manijero».

Llegaron: primero, «Mela», de los señores Andriarrepalma; segundo, «Viernes», de la yeguada militar.

Tiempo, un minuto 40 segundos 1/5.

Cuarta carrera, Alvear.—Premios, 1.500 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 2.000 metros.

Corrieron *Bohemio*, *Tilania*, *Chispero*, *Mimo*, *Lhi*, *Pera*, *Le Regent* y *Durdurika II*.

Llegaron: primero, *Chispero*, de D. Jenaro Parladé; segundo, *Bohemio*, de los señores Andria y Torrepalma; y tercero, *Tilania*, del marqués de Villamejor.

Tiempo, 2 minutos 34 segundos 2/5.

Quinta carrera, *Viesca*.—Premios: una Copa de S. A. R. el Infante D. Fernando y 2.500 pesetas para el primero; 350 para el segundo, y 150 para el tercero.

Distancia, 2.400 metros.

Corrieron *Tripción III*, *Lactool*, *Jean Lans-Peur*, *Naughty Girl*, *Questure*, *Stanborough*, *Thirsty*, *Carolina*, *Wonderland*, *Panier Fleuri* y *Odda*.

Llegaron: primero, *Stanborough*, de don Justo San Miguel; segundo, *Panier Fleuri*, del conde de la Cimerá, y tercero, *Lactool*, de los Sres. Andria y Torrepalma.

Tiempo, 2 minutos 59 segundos 1/5.

El jueves 1.º de junio, cuarto día de carreras.

CICLISMO

Un campeonato.

La Sociedad Cultural Deportiva ha celebrado ayer mañana su carrera Campeonato de 50 kilómetros, en la carretera de la Cotruña.

La clasificación ha sido la siguiente: 1.º Oscar Leblanc, que hizo el recorrido en 1 hora, 38 minutos y 21,1/5 segundos.

2.º Guillermo Antón, en 1 hora, 38 minutos y 21,3/5 segundos.

3.º García, en 1 hora, 38 minutos y 21,4/5 segundos.

A continuación entraron por este orden: R. Martín, R. Andreu, L. S. Villada, F. Fuertes, R. Valentin, Segura, D. Fernández, Manchón, Fuentes, F. Alvarez, Serano, Mayorga, R. García y P. Sigüenza.

La carrera fué presenciada por numerosos aficionados.

Bicicletas **ALCYON Y B. S. A.** Al contado y á plazos. Antonio González. Plaza de Isabel II, 7 (Rinconada).

Otra carrera.

El semanario «España Sportiva» ha celebrado también ayer mañana una carrera ciclista entre sus redactores.

Ha sido muy animada, y en el primer puesto han empatado Angel Martínez y Maximiliano Clavo, más conocido por «Corinto y Oro».

S. DE L.

EN EL TEATRO DE APOLO

Un desprendimiento.

En el teatro de Apolo se produjo ayer tarde gran alarma por un accidente que, afortunadamente, no tuvo consecuencias.

Se representaba, á las seis y media, *Serafin el Pintorero*.

El teatro estaba lleno.

Antes de terminar la segunda escena se oyó un ruido extraño, y una polvareda densísima invadió el teatro.

Aunque parte del público se alarmó en los primeros momentos, la tranquilidad renació pronto.

Los Sres. Ortas y Moncayo hicieron saber al público que no corría ningún riesgo.

En la galería alta, cerca del escenario, habíase desprendido un trozo de cornisa, que cayó al suelo de la misma galería, no al patio de butacas, sin otras consecuencias.

La Empresa nos envió anoche el siguiente suelto: «La función de anoche fué suspendida en este teatro por orden de la Dirección general de Seguridad, para reparar el pequeño desprendimiento de un trozo de cañizo ocurrido en un ángulo de la entrada general durante la función de tarde.

TEATRO REAL

BAILES RUSOS

Dos novedades muy interesantes figuraban en el programa que la compañía de Bailes rusos ofrecía al público en la segunda noche de su brillante presentación en el teatro Real. *El pájaro de fuego*, la hermosa obra de Stravinsky, y *El aspecto de la rosa*, adaptación musical y coreográfica del poema de Gaudier.

El *diletantismo* madrileño habla ya oído con admirable Orquesta Sinfónica, que dirige el eminente Fernández Arbós.

Anoche, la acción coreográfica y mimica de la grandiosa creación de Stravinsky completaron tan intensamente la expresión de la obra musical, que ésta fué comprendida fácilmente por todo el público y aplaudida con delirante entusiasmo. Cada nota musical tiene en la obra su valor de expresión, y el conjunto de todas las manifestaciones artísticas que constituyen *El pájaro de fuego*—decorado, música, baile, luces, trajes, orquestación, etc.—ofrece tal armonía, que hace aún más deliciosa la belleza de la obra de arte. Las disonancias extrañas que rechazara el oyeante en un concierto, tienen en la totalidad de este conjunto fantástico ruso una propiedad de expresión que invita á admirar al creador de esta maravilla musical.

El espectáculo de la *rosa* tiene en su representación coreográfica toda la poesía del poema de Gaudier. La música, conocidísima de Weber que acompaña á la acción es muy bella.

El lindísimo cuadro coreográfico es cortado. Pasa como una rosada nube de romanticismo y de ensueño, impresionando dulcemente nuestra espiritualidad...

Mme. Lopokova, lindísima, dió primorosa expresión de candor á su trabajo, siempre admirable.

El Sr. Gawrilow, muy bien.

Sol de la noche y Scheherazade confirmaron anoche el estruendoso éxito logrado en función inaugural.

La presentación escénica de *El pájaro de fuego*, suntuosa y originalísima. Causó extraordinaria impresión de agrado en el público.

Las Sras. Lopokova, Tchernicheva, y Sres. Massine y Cecchetti, encargados de las principales figuras de la obra, realizaron admirable labor.

El público aplaudió de tal suerte, que genial Stravinsky, que se hallaba en el teatro, hubo de salir á escena á recibir las ovaciones que se le dedicaban.

Las ovaciones dedicadas anoche á los artistas confirmaron intensamente y de modo definitivo el éxito extraordinario alcanzado por los Bailes rusos. Los principales intérpretes y el maestro Ansermet fueron llamados á escena muchas veces al final de cada número del programa.

Al espectáculo asistió la Familia Real. Su Majestad el Rey llamó á su palco á gran compositor Stravinsky, que tuvo el honor de ser felicitado muy efusivamente por el Monarca.

R. DE C.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.º Probadas. Inmejorable.

Círculo de Bellas Artes

El Jurado elegido por la Sección de Literatura para premiar la mejor poesía de las presentadas al concurso abierto el día 14 de febrero del corriente, ha otorgado el premio de quinientas pesetas á la titulada «Porque todo es un momento», que tiene por lema «Aviva el seso y despierte, contemplando...», y cuyo autor ha resultado ser D. Alberto Valero Martín, de Madrid, y ha acordado recomendar muy eficazmente la publicación de la titulada «Madríd», con el lema «Joaquina», y necesitando la autorización del autor de la segunda para abrir la plica que lleva su nombre, se hace público para que llegue á su noticia.

Los interesados pueden presentarse á don Carlos Arniches, presidente de la Sección y encargado de cumplir el acuerdo.

También se ruega á los autores de las obras no premiadas las recojan en la Secretaría del Círculo en el plazo más breve posible.

—En el concurso nacional de Música, convocado el pasado año, el Jurado ha declarado desiertos los premios primero y tercero adjudicando el segundo, por unanimidad, á la obra cuyo lema es «Cide Hamete Benengeli», de la que ha resultado ser autor D. Jesús Guridi, con domicilio en Bilbao.

Los autores de las demás obras no premiadas deben recogerlas en el más breve plazo.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

Centro de Instrucción Comercial

Para conmemorar el XXXIV aniversario de la fundación del Centro de Instrucción Comercial, se ha celebrado ayer un banquete en el local social.

Presidió D. Carlos Prast, que tenía á su derecha á D. Bernardo Martín, y á su izquierda al Sr. Mascareñas.

Figuraban entre los comensales la totalidad de la Junta directiva y el Claustro de profesores.

Durante el acto reinó gran entusiasmo y hubo una nota de buen gusto: no se pronunciaron discursos.

El banquete estuvo admirablemente servido.

EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Recepción de D. Miguel Echegaray

Ayer tarde se celebró en la Real Academia Española la recepción de D. Miguel Echegaray.

Este leyó un interesante discurso, del cual quisieramos reproducir gran parte, aunque la falta de espacio nos lo veda. No obstante, queremos ofrecer al lector algunos de ellos, muestra de lo que es el trabajo del Sr. Echegaray.

«La gratitud es una planta rara, de difícil cultivo: se da poco, agarra mal; los naturalistas sólo han tenido ocasión de estudiar unos cuantos curiosos ejemplares. El corazón, donde suele producirse, es terreno de secano; no basta una cuidadosa sementera; son necesarias las lluvias del ciclo para prepararle, ablandarle y hacerle apto, bueno y digno de recibir la semilla preciosa del beneficio. En Dios y en conciencia os aseguro que en mí ha echado hondas raíces; vuestras bondades tienen la virtud de hacer sentir al corazón más endurecido, y el mío no lo estaba; él me dice que quedo reconocido, obligado, unido para siempre a los ilustres miembros de la Academia Española por los lazos indisolubles del agradecimiento. ¡Gratitud! Esta hermosa palabra quiero que vaya en las primeras líneas de mi modestísimo trabajo para hacerle aceptable y simpático.»

Habla después de D. Alejandro Pidal y Mon, cuyo sillón viene a ocupar, en términos laudatorios en extremo, y prosigue:

Cumplido este deber, fácil y grato, tengo que llenar otro, para mí erizado de dificultades. Las leyes de la Academia Española previenen que en este acto solemne el recipiendario exponga y desarrolle algún tema que a la labor literaria se refiera. Esta obligación me preocupa hondamente, por considerar que es empeño superior a mis fuerzas, y no lo digo porque en tales casos la modestia es casi reglamentaria, sino como expresión sincera y honrada de verdad. Otros escribieron libros, folletos, artículos; yo sólo hilvané comedias; mis obras son únicamente diálogos; personajes que entran, hablan, están conformes ó disienten, y se van con propósito firmísimo de volver. Moviendo las figuras como pude, compuse mis farsas, de las cuales algunas, producidas en días de acierto, resultaron alegres; pero como en la ocasión presente he de decirlo yo todo, sin alguien que me conteste y a quien replique, en prosa no recordada, sino seguida; sin buscar el efecto cómico, sino procurando permanecer todo lo más serio que me sea posible, la tarea que me imponen los reglamentos me parece superior a los doce trabajos de Hércules, y temo que al concluir malamente se pueda hacer de mí un triste pronóstico: el nuevo académico ayudará muy poco a limpiar, a fijar y a dar esplendor. Pero puesto en la necesidad de escoger un tema, para mí hay uno solo posible: lo cómico. Llevo cerca de cuarenta años cultivando el género. Todo aspecto de la vida, la situación más crítica, el momento más apurado, los veos, sin proponérmelo, fatal, necesariamente, por el lado risible. La lectura de un espantoso naufragio me inspiró la obra que con mayor regocijo acogieron todos los públicos. Y pues estoy fatalmente condenado a no poder elegir el tema de mi discurso, hablaré de lo cómico y de uno de sus caracteres más esenciales: de la originalidad.

Y hablando del chiste, dice:

«Lo cómico nace de la palabra; de la palabra brota el chiste.

El chiste es alma, vida, esencia de lo cómico; es el moverse, estremecerse, palpar de la palabra; el vocablo se agita, se une a otro, se separa de él, se desdobra, se pliega, ya es uno, ya es dos. El chiste es el relampagueo de toda la obra; unas veces ligerísimos rayos de luz; otras, brillantes claridades, y algunas, súbitos resplandores que se rompen en explosión de carcajadas.

El chiste debe ser fácil, espontáneo, ingenioso, y sobre todo culto.

El chiste pornográfico es un insulto al público, porque se lanza confiando en la perversidad de sus sentimientos, y se cuenta con su complicidad.

Después habla de Aristófanes y el teatro cómico griego, y otros teatros clásicos, y termina diciendo:

Simpático género cómico; tú, tan tranquilo y bonachón, incapaz de hacer daño a nadie, que no te enfadas cuando alguno, mal informado, te supone de inferior clase, continúa tu camino, derrochando buen humor, sin hacer con tus ironías ni molestiar a tus zumbas, deleitando y corrigiendo costumbres con tus risas; y cuando te hablen de tesis, problemas en el teatro y obras trascendentales, no hagas caso de los psicólogos; piensa que el arte no tiene más finalidad que el arte mismo, y que dondequiera que aparezca la belleza habrá arte, sin plantear tesis, ni resolver problemas, ni profundizar en la vida, nobles estudios y hondas cavilaciones que deben de reservarse a moralistas, filósofos y matemáticos.

De horror te estremecerás cuando sepas que literaturas extrañas del Norte, grises como los destenidos cielos de los países donde han nacido, se han atrevido a llevar a la escena, como fundamentos de obras artísticas, leyes de herencia, problemas de atavismo, estados patológicos y casos clínicos. El protagonista es un hemipléjico; le ves aparecer en escena incierto y vacilante, trépido los labios, sin dirección la mano, la lengua luchando por moverse entre los dientes y el paladar, sujeta en la boca por la férrea cadena de la afasia, tristes síntomas de la terrible mielitis.

Durante tres actos mortales te angustia el pobre enfermo arrastrando una pierna, diciendo frases incoherentes, y acaba con gritos inarticulados que lanza la imbecilidad. Los que le han visto, doloridos y espantados salen del teatro, pensando que no puede ser bello envenenar el aire puro del arte con miasmas de hospital.

¡Bendito tú, género cómico, si cumples tu santa misión; si no eres grotesco, apayasado

ó clínico, sino ligero, movido, elegante y gracioso; si vas colocando en los extensos eriales de la vida pequeños oasis, llenos de pájaros, los animales más alegres de la creación, donde el viajero descansa, olvida sus penas y se ríe; si no arrancas carcajadas brutales que lastiman el oído, sino risas francas y sonoras, ó dulces y delicadas sonrisas, que son como la aristocracia de la alegría.

Pero no te envanezcas demasiado; a fin de cuentas, no eres más que una parte importante, aunque modesta, de un todo que se llama el teatro, el cual, a su vez, no es sino parte de otro gran todo que llamamos el arte.

Contestó al Sr. Echegaray, por renuncia de su hermano D. José, el Sr. Cotarelo, que hizo un estudio interesante de la obra literaria del recipiendario.

El acto fué presidido por D. Antonio Maura, y asistieron a él los Sres. Carracedo, Alemany, Rodríguez Marín, González Besada, Arrillaga, Cano, Commellerán y otras muchas personas.

Concurrieron al acto también muchas señoras.

El acto fué presidido por D. Antonio Maura, y asistieron a él los Sres. Carracedo, Alemany, Rodríguez Marín, González Besada, Arrillaga, Cano, Commellerán y otras muchas personas.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ROBOS EN LOS TRENE

En la estación de Alcázar observó el guardafreno del tren correo núm. 44 Manuel Iniguez que uno de los vagones de mercancías llevaba rotos los precintos.

Del hecho dió cuenta al jefe de la estación, que a su vez dió parte a la Guardia Civil.

Abierto el vagón, se observó que estaban abiertas varias cajas que contenían mantones de Manila, mantillas de blanda, encajes, etc.

Se desconoce el importe de lo sustraído, pero se cree que asciende a muchos miles de pesetas.

Don Pedro Vidal, que, procedente de Antequera, llegó ayer a Madrid en el tren correo de Málaga, denunció en la Inspección de guardia de la estación del Mediodía que le habían sustraído del baúl, que traía facturado, alhajas por valor de unas dos mil pesetas.

De ambos sucesos se dió conocimiento a la Dirección general de Seguridad.

UNA VISITA

LA CUESTION DE LOS PIENSOS

El sábado último una numerosa Comisión, formada por representantes de las industrias que tienen por base la tracción de sangre, como son: Sociedad gremial de dueños de coches de plaza, Sociedad de alquiladores de coches de lujo, Sociedad de Omnibus, Sociedad de carros de transporte, Sociedad de vagonetas, Unión de empresarios de pompas fúnebres, carros de mudanza, establecimientos de caballos a pupilo y tratantes en caballos y mulas, han visitado al ministro de Hacienda para expresar la crítica situación que atraviesan estas industrias por la carestía de los elementos necesarios que vienen del Extranjero para la construcción de carruajes, así como también por la exportación de ganado mular y caballar y la de los piensos. Manifestaron al Sr. Alba que en otra ocasión habían visitado a su antecesor, Sr. Villanueva, a quien pidieron dictara una disposición prohibiendo la exportación de toda clase de piensos, en particular de la cebada y avena, por cotizarse entonces a precios jamás conocidos; reconociéndolo así el Sr. Villanueva, ofreció a la Comisión ocuparse de ello, confirmando después con una disposición elevando los derechos de exportación de la cebada y avena a 12 pesetas los cien kilos.

Al tener conocimiento que la Junta de Aranceles y Valoraciones se iba a reunir para tratar de la exportación de algunos productos, entre éstos la cebada y avena, se dirigieron por escrito al presidente de la mencionada Junta, recordándole que, a pesar de pagar estos granos por derecho de exportación doce pesetas los cien kilos, no sólo no había bajado su precio, sino que se mantenía firme; pero la sorpresa de la Comisión fué al saber que la Junta de Aranceles y Valoraciones, sin tener en cuenta las justificadas razones que habían movido al ministro a establecer el impuesto de las doce pesetas los cien kilos sobre la cebada y avena, proponía al Gobierno dicha Junta que este grano sólo pague por derechos de exportación 2,50 los cien kilos.

D. Fulgencio de Miguel expuso al ministro lo anómalo que le parecía la proposición de la mencionada Junta, supuesto que la rebaja de los derechos de arancel no podía fundarse en la baja del precio de la cebada y avena, que por el contrario se sostiene firme, a pesar de estar próxima la nueva cosecha, y, según noticias de diferentes regiones, ésta se presenta muy abundante. Que tiene conocimiento de que se están haciendo contratos, por representantes extranjeros, para exportarla en grandes cantidades, y con este motivo tienen los representantes de las indicadas industrias el temor de verse obligados a ir al paro general si no se pone coto a la elevación del precio de los piensos, por no serles posible sostener las industrias.

El ministro, que escuchó con verdadera atención las manifestaciones hechas por el Sr. De Miguel y algunos otros señores de los que formaban la Comisión, les contestó que tenía conocimiento de lo referido, que la Junta de Aranceles y Valoraciones hacía dos días que le había entregado la nota de los acuerdos, prometía estudiar este asunto detenidamente, con objeto de resolver en justicia, para no lesionar intereses encontrados entre agricultores y los que allí representaban la Comisión.

Esta salió esperanzada de que el ministro ha de resolver atendiendo su justa demanda.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa.—Hoy lunes, a las nueve y tres cuartos de la noche, se verificará la quinta función de abono, penúltima de la tournée Brasseur-Coquelin, poniéndose en escena la preciosa comedia, original de Alfred Capus, de la Academia Francesa, titulada L'Institut de Beauté.

El martes, a las nueve y tres cuartos de la noche, despedida de la compañía del teatro de la Porte Saint-Martin, La petite fonctionnaire.

Comedia.—Todas las noches, a las diez y cuarto, se representará en funciones a precios populares de la divertida comedia de Teston, adaptada a nuestra escena por Luis de Oteyza, La modelo, obra que con tan general aplauso acaba de estrenarse.

Lara.—Esta semana es la última de la temporada por tener que cumplir la Empresa ineludibles compromisos. Los cuatro últimos días, 1, 2, 3 y 4 de junio, se representará tarde y noche la famosa comedia nueva de D. Jacinto Benavente, La ciudad alegre y confiada, que está obteniendo un éxito clamoroso y cada representación es un nuevo triunfo para el autor y los intérpretes de la comedia.

Zarzuela.—En este teatro han comenzado los ensayos de una opereta en tres actos, original del libro del tantas veces aplaudido autor Antonio Plañiel, música del maestro Jerónimo Moreno Torroba, músico del que se espera mucho y muy bueno. Esta es la primera obra que escribe para el teatro y los que conocen la partitura aseguran que el novel maestro tendrá un éxito ruidoso.

Apolo.—Hoy lunes se representará dos veces el aplaudidísimo sainete nuevo, en dos actos, original de los Sres. Arniches y Renovales, música de los maestros Foglietti y Roig, Serafin el Pinturero ó Contra el querer no hay razones, extraordinario éxito de risa.

Se verificarán tres secciones, por el orden siguiente: a las seis y media, doble, Serafin el Pinturero; a las nueve y tres cuartos, sencilla, El club de las solteras, y tercera, a las once en punto, doble, Serafin el Pinturero.

En la próxima semana, beneficio de Casimiro Ortas (hijo). Oportunamente publicaremos el programa.

Romea.—El 1.º de junio debutará en este teatro la compañía cómicodramática y de Gran Guiñol de C. Rodríguez de la Vega.

Lista de la compañía: Basse (Aurelia), Calvo (Paquita), Durán (Victoria), Ezquerro (Pilar), Frade (Leonor), Fuente (Clotilde de la), García (Concepción), Guillot (María Amalia), Moveellán (María) y Robles (Juanita). Antúnez (Sebastián), Estévez (Antonio), Guillot (Jenaro), Mora (José), Rodríguez de la Vega (C.), Sepúlveda (Angel), Suárez (José), Vázquez (Juan), Venegas (Tomás) y Zamora (Rafael).

Director artístico, Demetrio Monteserín; apuntadores, Andrés Delgado, Aurelio García y Rafael Servet; aresno, Pérez Larri; maquinista, Higinio Arbós; electricista, Nemésio del Campo; contador, Ramón Figueroa; representante, Miguel Pobar; gerente, Miguel Pozanco; decorado expreso y completamente original de los Sres. Bulbena y Giral.

Reina Victoria.—Dentro de pocos días se verificará la apertura de esta elegantísima sala de espectáculos, situada en la Carrera de San Jerónimo, 28, inaugurándose la temporada teatral con una opereta en tres actos, elegida entre lo más selecto del repertorio.

En la Reina Victoria actuarán durante los meses de verano los principales elementos que integran la compañía de Esclava, reforzada convenientemente con nuevos artistas de sólida reputación. La dirección artística estará, como en Esclava, a cargo de Ramón Asensio Más y la escénica de Ramón Peña.

Inmediatamente que se inaugure la temporada, se estrenará la nueva opereta de Gilbert, La reina del cine, para la que se confecciona un lujoso vestuario y construye tres magníficas decoraciones el reputado escenógrafo J. Martínez Gari.

D. Higinio Sierra.—A primeros del próximo mes de julio llegará a España, procedente de la Argentina, el conocidísimo empresario de teatros D. Higinio Sierra, afortunado implantador del género chico español en Buenos Aires.

Recientemente ha arrendado por cinco años el teatro de la Avenida, y sus propósitos son continuar explotando la zarzuela española, que tan grande aceptación tiene entre el elegante público bonaerense. Para ello, cuenta con obras de nuestros más aplaudidos autores, y su viaje tiene por objeto ultimar los contratos de las primeras figuras del arte cómicolirico, que han de formar el elenco de su compañía.

El decorado y vestuario de las obras nuevas se construirá en Madrid.

Auguramos una provechosa campaña al simpático Higinio Sierra, y una continuada serie de éxitos para autores y comediantes.

Mundo eclesiástico

Ha fallecido en Cádiz, a la edad de ochenta y cuatro años, sor Josefa Almadéz Ochoteo, natural de Luceta (Navarra), que llevaba muchos años dedicada al cuidado de enfermos incoherentes.

Se ha inaugurado la cripta en el Hospital de Caridad de Sevilla, donde reposa el cuerpo del venerable Miguel de Mañara, fundador de dicho hospital.

Para la coronación canónica de la Virgen de Queralt, se está ya ultimando el programa de festejos religiosos y profanos que han de tener lugar con motivo del expresado acontecimiento.

Las fiestas darán comienzo el 26 de agosto y terminarán el 3 de septiembre próximo.

Muy en breve tomará posesión del cargo de dean del obispado de Orihuela el canónigo del mismo y notable orador doctor D. Agustín Caballero.

—La fiesta nacional del día de San Pedro, según proyecto presentado por la Ora et Labora a la Asociación Nacional de la Buena Prensa, consistente en consagrar el día del Príncipe de la Iglesia todos los católicos de España a la oración, va tomando gran incremento.

Treinta y nueve son las Juntas diocesanas que actúan actualmente en tal sentido, y ascienden a treinta y seis las no diocesanas que se han constituido ya en diversas partes de España, y existen más de mil de cofrades particulares que espontáneamente han ofrecido sus servicios.

Trabajan también con entusiasmo la Asociación Nacional de Jóvenes propagandistas y la Asociación de señoras valencianas titulada de Intereses católicos.

ZENITRAM

Padres que tenéis hijos y los veis crecer, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de HIPOFOSFITOS SALUD, y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico. 25 años de resultados. Rechazad las imitaciones.

AVISO.—Rechácese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan a honra de acompañar una de las fajos con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Una gran obra social de los periodistas

En la última junta general que ha celebrado la Previsión Periodística, Sociedad benéfica de socorros mutuos, el contador, señor Caamaño, leyó una interesantísima Memoria, detallando la satisfactoria marcha de la simpática Sociedad.

Aquella feliz iniciativa que el cultísimo escritor Cristóbal de Castro lanzó hace próximamente cuatro años de crear el «Día de haber de los periodistas», se convirtió en una Sociedad de socorros mutuos y de ahorros, que hoy puede servir de modelo por su admirable organización y funcionamiento.

Nunca pudieron pensar los fundadores que el desarrollo de la Previsión Periodística fuera tan intenso, pues en los tres años y medio que tiene de vida ha llegado su activo en fin del año 1915, a 26.203,14 pesetas.

Sus ingresos sólo lo constituyen el esfuerzo personal de los 172 socios, redactores de los periódicos y Agencias de Madrid, y algunas modestas subvenciones y donativos de Centros oficiales y entidades particulares.

En la Memoria que el Sr. Caamaño ha presentado a la junta general, detallando el resultado del ejercicio de 1915, da cuenta del fallecimiento de cinco asociados, a cuyas familias se entregaron socorros por valor de 2.435 pesetas, y por las cartillas de ahorro, 312 pesetas.

Desde que comenzó a funcionar la Previsión ha pagado por socorros y ahorro pesetas 9.618,29.

Los ingresos en 1915 ascendieron a pesetas 13.992,75, y los gastos fueron 3.950,30, repartiéndose las 10.042,45 sobrantes: en las libretas del Monte de Piedad, 7.240 pesetas, y en las del Instituto Nacional de Previsión, 1.610. Para el fondo de invalidez se destinaron 1.000 pesetas, y se ingresaron en el fondo de reserva 157,50, importe de cuotas de entrada.

Los socios que pagan cuotas de 5 pesetas mensuales tenían en fin de 1915, en sus cartillas de ahorro del Monte de Piedad, 119,62 pesetas, y en la del Instituto Nacional de Previsión, 20,51 pesetas; y los socios de cuota de 2,50, en la del Monte de Piedad, 97,62, y en la del Instituto Nacional de Previsión, 20,51.

En fin de 1915 la existencia total de fondos de la Previsión era la siguiente: Fondo para inválidos, 3.000 pesetas; cartillas del Monte de Piedad, 16.908,77 pesetas; Instituto Nacional de Previsión, 2.666,92 pesetas, y fondo de reserva, 3.627,15 pesetas. Total, 26.203,14 pesetas.

Como puede verse por estos hechos, la obra social de ese núcleo de periodistas es, además de interesante, muy importante, por el ejemplo que dan con su esfuerzo y su entusiasmo.

Esa institución es el complemento de la Asociación de la Prensa, que con sus servicios medicofarmacéuticos y sus socorros auxilia mucho al periodista, siendo, por tanto, ambas Sociedades dignas de que se las apoye moral y materialmente, no sólo por el Estado, sino también por los particulares.

También dió cuenta el Sr. Caamaño de los balances hasta fin de abril último, quedando aprobados.

A propuesta de la Junta directiva, fué elegido secretario de la Sociedad el redactor de El Universo Sr. García Mora, por haber presentado la dimisión el Sr. Hernández Mir.

Para ocupar la vacante que deja el Sr. García Mora en la Comisión de investigación y admisión fué designado el Sr. San Germán, redactor de A B C.

El Sr. Caamaño, contador de la Previsión, recibió muchas felicitaciones por la notable Memoria presentada y por el celo con que desempeña su cargo.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas. Casa de moda.

«LA INDIA» MONTERA, 12. Teléfono 5997.

EL CRIMEN DE LA PRADERA

TRABAJOS DE LA POLICIA

Continúa la primera brigada de Policía en sus trabajos para la busca del presunto autor del crimen de la Pradera.

Se ha dado una verdadera batida a las casas de dormir, posadas, tabernas y cafeterías.

Se sigue creyendo que el Manco no ha salido de Madrid.

Uno de los amigos suyos ha declarado que anteayer le vieron en la plaza del Progreso.

Lo que ocurre es que la Policía encuentra muchísimas dificultades en este servicio porque al Manco le temen los que le conocen por su fama de matón, y ésta es la causa de que no digan una palabra que pueda servir para seguir una pista.

De todas maneras, el Sr. Luna sigue creyendo que el criminal no tardará muchos días en caer en las redes que se le han tendido.

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas. Enrique Salinas, Marqués de Cubas, 5; Francisco Ballesta, 6; Andrés Fernández, Guzmán el Bueno, 52; Julia Yonte, San Andrés, 10; María Arnao, Lavapiés, 42; Adela Ojeda Elizaga, Alcalá, 42; Francisco López, Lope de Vega, 71; doctor Zapata, Ferraz, 25; Dionisia Fernández, Montera, 19; capitán Janes, Centro Electrotécnico; Manuel Pérez, Segovia, 53; María Valero, Cuesta de Santo Domingo, 16; Manuel Pérez, Yesca, 6; Juan Coll, Gerona, 124; Marcelino Domingo, San Jerónimo, 27; Mercedes, San Leonardo, 12; José Sosa, fonda Barazal, Sevilla, 3; Fermín Moreno, Negociados Registros, sin señas; Francisco Carbonell, Cervera, 10; José Díaz, Cruz, 22; Noel, Palace Hôtel; Medina, Bolsa; Ascensión Larrú, sin señas; Stombay, sin señas; Verdaograff, sin señas.

EN RECOLETOS

HALLAZGO DE UN CADAVER

Un guardia de la tenencia de Alcalá del distrito de Buenavista avisó a la Casa de Socorro del mismo distrito de que en la calle de Villanueva, esquina al pasco de Recoletos, había un hombre al parecer muerto.

El médico de guardia se personó en el lugar del suceso, confirmando que era cadáver, sin lesión alguna al exterior.

En una camilla fué trasladado a la Casa de Socorro, a fin de evitar el triste espectáculo en tan concurrido sitio.

El Juzgado de guardia se constituyó en el benéfico establecimiento.

El cadáver no ha podido ser identificado. Se trata de un extranjero, a juzgar por su aspecto.

Las ropas tienen etiquetas de París y Nueva York.

En los bolsillos no se halló documento alguno. Sólo tenía una moneda de 10 céntimos y un billete del tranvía de vapor de El Pardo.

DOS ATROPELLOS

En la plaza de Canelejas el carro que guiaba Manuel Cubillos atropelló a Antonio Martínez Blanco, de diez y nueve años, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

El carretero quedó detenido. Saturnino Manuel Sanz, de quince años, que habita en la calle de los Reyes, núm. 25, dependiente de comercio, fué atropellado en la calle de Arrieta por el auto 1.615.

En la Casa de Socorro de la Universidad fué curado de heridas en la frente y en ambas piernas y fuerte conmoción cerebral.

Después de socorrido ingresó en grave estado en el Hospital de la Princesa.

El chauffeur, Manuel Rodríguez Sánchez, fué detenido.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente a las Cortes un proyecto de ley, adicionando a las zonas de costas creadas por el de la Presidencia del Consejo de Ministros, de 17 de marzo de 1891, una parte de las de fronteras.

Otro concediendo a las familias de los músicos mayores de Infantería de Marina el derecho a las pensiones de viudedad ó orfandad, siempre que al fallecer aquéllos cuenten por lo menos doce años de servicios efectivos.

HACIENDA.—Real decreto disponiendo que, terminada que sea por el Estado la adquisición de los solares resultantes del derribo de las casas número 2 y 3 de la calle de la Almudena y de los números 1 y 3 de la del Viento, pertenecientes al Colegio de Nuestra Señora de la Presentación (Niñas de Leganés), se ponga a disposición del ramo de Guerra, para la construcción de cuarteles.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio. Decreto de los ministerios del Interior, Hacienda, Comercio y Agricultura, de 10 de marzo de 1916, prohibiendo la exportación y tránsito de diferentes artículos en Austria-Hungría.

Decreto italiano de 2 de abril de 1916 sobre la Marina mercante.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos. Dirección general de Obras públicas.—Rectificación a la real orden de este ministerio relativa a la rebaja de 25 por 100 en los transportes de harinas, publicada en la «Gaceta» del día 27 del actual.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

La corrida de ayer.

«Lo que mal empieza, mal acaba», y en efecto, después de tantos sustos, sobresaltos y emociones, una lluvia sostenida y decente dió al traste con las ilusiones de la Empresa, que ya tenía en sus arcas el importe de las 13.013 localidades.

La corrida se verificará hoy con el mismo cartel, es decir, José Luis y Belmonte mano a mano, sin que Gaona aparezca como primer espada, y pasado se presentará en Aranjuez los dos «ases».

La de la Prensa.

Y puestos ya a dar noticias de corridas, digamos que el día 8, Gallo, Gallito, Gaona y Belmonte lidiarán cuatro de Miura y cuatro de Veragua en la corrida tradicional de la Prensa.

La misma Empresa que explota nuestro circo se asegura ha tomado en arriendo por cinco años la plaza de Valladolid.

José Morales (Ostioncito).

Este matador de toros, que como Platerito, ha vuelto voluntariamente a la categoría de novillero, se presentará en la Plaza Monumental (Barcelona).

Ha sido contratado por la Empresa madrileña (que es también de aquel ruedo) para dos corridas en la Ciudad Condal y dos en Madrid.

R. ALVAREZ

Por causa del mal tiempo no se celebraron ayer tampoco las anunciadas corridas de Vista Alegre y Tetuan.

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La entrada, buena.

PRIMERO

Negro. Blanquito veroniquea ceñido. Tres varas por dos tumbos. Pareando sobresale Quilín.

Blanquito muletea lucido y valiente. Ovación y música. Receta una estocada envainada, entrando bien; después una estocada delantera, dos pinchazos y una estocada buena.

SEGUNDO

Negro, manso. Es foguado. Los pañuelos están desecados.

El toro llega a la muerte achuchando. Belmonte trastea breve, y señala un pinchazo y una estocada buena; descabella al tercer intento. Ovación.

TERCERO

Negro. Toma cuatro varas por tres caídas y un jaco para el arrastre.

Bien parado, pasa a poder de Blanquito, que trastea eficaz, dejando media baja, terminando con media delantera.

CUARTO

Negro. Toma cuatro varas por dos caídas y un caballo.

En quites, lácese Belmonte. Los rebileteros regulares.

Belmonte muletea valiente, luciendo con ayudados, naturales y molinetes. Ovación y música. Señala un pinchazo sin soltar y una estocada contraria. Ovación y petición de oreja.

QUINTO

Negro. Toma cinco varas por dos caídas. Los muchachos license en quites.

Blanquito hace una faena superior. Entra bien y deja una estocada buena; descabella. Ovación y oreja.

SEXTO

Negro. Toma cinco varas por dos caídas y un jaco.

Belmonte hace grandes quites. Rosalito y Quilín pelean bien. El toro da derrotes. Belmonte trastea procurando igualar; agarra un pinchazo y una estocada.

PLAZA MONUMENTAL

Con media entrada se celebra la corrida, en que se lidian seis veraguas.

Las cuadrillas son ovacionadas.

PRIMERO

Negro, bien armado.

Codicioso y recargando toma tres varas, derriba dos veces y mata un caballo.

Malla da dos pases de cabeza a rabo, dos molinetes, y se tira, dejando una buena, algo contraria, que mata. Palmas.

SEGUNDO

Berrendo en negro.

Celita le saluda con unas verónicas y un farol. Palmas.

Hay cuatro puyazos, dos caídas y un caballo muerto.

Ballesteros hace un quite monumental, que remata con un recorte ceñidísimo.

Celita coloca un par de frente, después de larga preparación. Los peones ponen tres pares fusilables.

Celita da varios pases por alto. El toro le achucha varias veces, y, sin igualar, suelta el diestro media delantera, de la que el toro dobla. Palmas.

TERCERO

Berrendo en negro; sale corriendo, rematando en las tablas.

Ballesteros hace, veroniqueando; remata con un recorte ceñido.

Malla manda retirar a los monos sabios, por obligar a los caballos. El público aplaude. Cinco varas por tres tumbos.

Ballesteros hace al bicho mansurrón, da varios pases naturales, por bajo, de pecho; un pinchazo, otro; suelta una estocada hasta el puño, buena. Palmas y oreja. Las opiniones divididas.

CUARTO

Cáredeno. Mansurroneando toma cuatro varas por dos caídas y dos arres muertos.

Los pañuelos, mal.

Malla pasó en tablas, soltando un pinchazo bien señalado. Repite con una estocada superior, entrando bien. El bicho cae redondo. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO

GRAVISIMA COGIDA DE MALLA

Negro. Malla preparada para la suerte. El toro le coge, empujándole, recogiéndolo y volviéndolo a cornearlo.

El diestro intenta levantarse, y caese. Es conducido a la enfermería. En el público se advierte emoción inmensa.

El toro tomaba con los picadores, y dos de estos pasan a la enfermería.

Hay cinco varas por seis caídas y cuatro penquididos.

Chiquilín pone buenos pares al cuarto. Celita hace una faena valentísima, entre los cuernos, toreando por bajo. Suelta un pinchazo bajo. El toro achucha por ambos lados. Deja una estocada delantera, que basta. Ovación y oreja.

Parte Informativa.

El parte de la enfermería dice que Malla tiene una herida grave en los intestinos.

Continúa la ovación a Celita cuando sale el SEXTO

Negro. Ballesteros tora por verónicas y gaoneras. El diestro. Cuatro varas por dos caídas y un jaco.

Ballesteros da pases naturales, ayudados y por alto, consistente. Deja media buena. Música. Sigue entre diestros; repite con media y descabella a puño. Palmas.

El estado de Malla.

La herida de Malla es gravísima, con salida de los intestinos, siendo indispensable hacerle una operación.

Los picadores.

Los picadores Monévar y Galleguito tienen contusiones leves en la cabeza.

La cogida de Malla

Cómo fue la cogida.

BARCELONA. (Domingo, noche.) La cogida de Malla ocurrió del modo siguiente: El toro parecía abanto y quería marcharse de la suerte. Malla, a pesar de ser toro suyo, le toró para fijarlo y ponerlo en suerte. El animal, por no haberle dado salida, se coló debajo del capote y derribó a Malla, recogiéndole después por la pierna izquierda, levantándole y golpeándole. No acudió ni un capote al quite.

Otra vez en tierra Malla, le tiró otro derrote el toro, enganchándole por el vientre, campaneándole y despidiéndole.

Malla se incorporó, llegando a levantarse y echándose las manos al vientre. Entonces acudieron los asistentes, y al recogerle se desvaneció, entrando así en la enfermería.

El reconocimiento.

Los médicos se percataron de la importancia de la herida, y en cuanto estuvo en la cama de operaciones procedieron a aplicar clorofórmulo al herido. Practicó el reconocimiento, se vio que tenía el vientre abierto y desgarrado horriblemente, con rotura de músculos y salida de los intestinos, y además tiene otra herida pequeña en el vientre, dos puntazos en el pecho y conmoción.

La operación.

BARCELONA. (Lunes, madrugada.) En cuanto Malla ingresó en la enfermería se dispusieron los doctores Bartrina, Fontana y Suñé a operar.

Terminaron la operación a las siete y media de la tarde.

El cuerpo no había perforado los intestinos, como se temía.

A pesar de esto, el estado del diestro era gravísimo.

Aviso a la familia.

Se cursó un despacho al apoderado de Malla diciéndole que avisase a la familia del herido que se pusiera en camino de Barcelona.

Después de la operación.

Después de la operación los doctores acordaron que el herido continuase en la enfermería de la plaza, considerando que el traslado era muy peligroso.

Sufrió Malla dos síncopeos.

A las nueve de la noche comenzó a desvanecerse el efecto del clorofórmulo.

El traslado.

A las once de la noche, encontrando los doctores algo mejor al herido, autorizaron que fuese trasladado a la clínica del doctor Bartrina, situada frente a la plaza.

En este punto ha quedado instalado.

Impresión final.

Aunque no se han perdido las esperanzas, se teme que tenga un funesto desenlace.

En Sevilla

Cogida de Marchenero.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los novillos de la ganadería de D. Anastasio Martín resultaron buenos y manejables.

Marchenero, contratado en sustitución de Carpio, veroniqueó bien su primero, siendo ovacionado en varias medias verónicas. Hizo una faena de mucha valentísima y adornada, y al herir entró colosalmente, dejando una estocada contraria. Ovación y vuelta al ruedo.

En su segundo hizo una faena de muleta buena, siendo cogido y volteado; pero siguió toreando, y entrando bien, dió una estocada caída y terminó descabellando. Escuchó una gran ovación y pasó a la enfermería.

Varellito capoteó con valentía, y en su primer aguantó serenamente varias coladas. Dió tres pinchazos y media estocada delantera. Muleteo en su segundo de cerca y tranquilo, y mató picando dos veces, dando media estocada e intentando el descabello. Pasó a la enfermería para curarse una lesión en la mano derecha.

El debutante Nín, valiente con el capote, hizo una faena de muleta en su primero que puso de relieve su ignorancia. Dió tres pinchazos, media estocada atravesada y una entera, baja. En su segundo estuvo más afortunado, y su faena de muleta fue buena,

arrancando aplausos. Mató de un pinchazo y media estocada.

Herida de Marchenero.

Fue curado Marchenero de una herida a colgajo, situada en la parte anterosuperior de la pierna derecha, que interesa el tejido celular y los músculos. La lesión es de pronóstico reservado.

En Córdoba

CORDOBA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la novillada de feria, lidiándose ganado de Miura.

La función ha resultado aburridísima, pues ha durado tres horas.

Tello y Serranite, aunque han estado voluntariosos, no han conseguido lucirse.

Rodas ha demostrado ser un torero bastante arvegado.

El novillero cordobés Moreno lidió en septimo lugar un toro sobrero de las corridas de feria.

No consiguió entusiasmar a nadie.

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Novillos de Garvey para Fontana, Pacorro y Herrerin.

PRIMERO

Fortuna tora bien de capa y muletea valiente, haciendo una faena vistosa.

Liego hácese pesado con la franela, da dos pinchazos y recibe un aviso, da dos medias estocadas, y el toro dobla.

SEGUNDO

Pacorro hace una faena buena.

Da un pinchazo, otro, una entera y contraria, un muletea y descabella.

TERCERO

Herrerin tora de capa azorado y medroso y da un pinchazo caído; otro mejor y varios intentos. El toro cae cuando el espada recibe el segundo aviso.

CUARTO

Fortuna hace una faena superior, dando pases de todas marcas y dos molinetes. (Música.) Al entrar a matar atiza un pinchazo y dos medias perpendiculares. (Ovación.)

QUINTO

Pacorro veroniquea ceñido y bien.

Luego banderilla y hace con la muleta una gran faena.

Da varios pases de rodillas y molinetes. (Música.)

Con el pinchazo entra dos veces, para otras tantas medias estocadas, y descabella al tercer golpe. (Ovación.)

SEXTO

Herrerin tora de muleta muy estancado, y con el estoque está desgraciado.

Varios pinchazos y una atravesada dan fin a la fiesta.

El torero recibió un aviso.

En La Línea

Cogida grave de Salvador Freg.

LA LINEA. (Domingo, noche.) Los novillos de Gallardo han resultado bravos, grandes y poderosos, matando 11 caballos.

Hipólito, bien y superior. Amador, superior, oreja y bien.

Salvador Freg hizo una faena valiente y al pasar de muleta sufrió dos cornadas en el muslo, de pronóstico grave.

Entrada, un lleno.

En Huelva

HUELVA. (Domingo, noche.) Los toros de García Suárez resultaron mansos.

Tronito estuvo valiente en su primero y bien en el otro.

El madrileño Navarrito toró regularmente a sus dos bichos; pero con el estoque estuvo muy desgraciado.

En Sevilla

Carpio se niega a torear.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) El novillero Carpio, que estaba contratado para la novillada de hoy, con ganado de Corra, al enterarse de que los bichos habían sido sustituidos por otros de D. Anastasio Martín, se ha negado a torear.

La Empresa conferenció con el diestro y este accedió a torear a cambio de ser contratado para la corrida del día 25 de junio.

Esta mañana cambió Carpio de opinión, y después de reiterar su negativa ante notario, ha marchado en el correo.

Los ganaderos piensan celebrar una reunión para adoptar acuerdos ante un hecho tan insolito.

Entre los aficionados ha producido disgusto la noticia, pues había bastante expectación por ver el trabajo de este novillero.

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Las elecciones.

Se ha verificado en la docta Corporación la renovación de los cargos de la Junta de gobierno de 1916-1918, siendo elegido presidente D. Antonio Maura y Montaner.

Para los demás cargos de la Junta han sido elegidos: vicepresidente segundo, D. Adolfo Bonilla; vicepresidente tercero, D. Federico López González; vocales, los Sres. D. Diego María Creque y D. José Afonso de Ulierna; bibliotecario, D. Francisco Soler; y tesorero, D. Fernando Gil Mariscal.

En todos estos cargos no hubo lucha.

Para la secretaría de actas presentábase D. Angel Michelena, funcionario de la Secretaría del Congreso, y el joven académico don José Polo de Bernabe, habiendo triunfado este último por una mayoría de más de 60 votos, habiendo demostrado a más de sus simpatías en la Corporación, el ser representante del elemento joven y trabajador que concurre con asiduidad a la casa y tiene entre sus aspiraciones el cumplimiento del reglamento y las constituciones.

La toma de posesión se verificará, con la mayor solemnidad, en los primeros días de mayo.

AGUA DE SOLARES

POR SU AUSENCIA DE SABOR LA MEJOR AGUA DE MESA

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

EL CREDITO AGRICOLA

La educación profesional del agricultor necesita, para fructificar y dar resultados prácticos, que vaya acompañada de dinero; la transformación cultural exige dinero; la mejora en los cultivos o en la ganadería requiere ante todo dinero; la máquina moderna, los abonos, el riego, cuanto significa adelanto agrícola, requiere por consiguiente dinero.

Al labrador, que con dificultad gana lo necesario para cubrir sus atenciones, y, a lo sumo, para reservar un pequeño fondo de previsión, sin el cual un mal año le supone la ruina, puede pedírsele que avance en sus conocimientos, que se llente y estudie, que no se estancue en las afeas prácticas; pero no es justo exigirle que aumente sus gastos o exponga un capital que no tiene, ni encuentre modo hábil y económico de obtenerlo.

Esto quiere decir algo que todo el mundo sabe y conoce; quiere decir, simplemente, que en agricultura, como en la industria en general, como en el comercio, es absolutamente necesario disponer de crédito fácil y en condiciones ventajosas.

En el campo, la dificultad magna es la falta de ese crédito, que pudiéramos llamar natural, y que debe llegar hasta el pequeño labrador, sin limitarse al propietario de fincas de relativa importancia, cual ocurre con el crédito hipotecario.

Las mejoras más precisas son las que puede y debe hacer el modesto labrador de una yunta ó dos yuntas, que posee un reducido capital, puesto en completo en movimiento, y que, a menos de caer en las redes de la usura, no encuentra facilidades para obtener algunos adelantos que respondan a esas mejoras de su negocio. Tratase de un crédito, que en gran parte ha de ser personal, y basado por tanto en las condiciones de honradez y formalidad del hombre.

Esta modalidad característica del crédito agrícola, unida a aquella otra que se refiere a la precisión de un plazo largo para la devolución del préstamo, pues la transformación de productos no se opera en días, implica la necesidad, no sólo de establecimientos especiales dedicados únicamente a este fin, sino también la existencia de un sistema completo, que desde puntos centrales se ramifique y llegue hasta los más escondidos rincones del país.

El problema económicamente dicho es el de movilizar el dinero en tal forma, que desde los centros urbanos matebe a los pueblos y aldeas, sin grandes gastos, ni graves riesgos. Ocurre que quien vive en la población y posee el dinero, llámese particular ó llámese banco, desconoce al cliente campesino y hasta ignora los detalles de su negocio; en tales condiciones ¿cómo puede concederle su confianza, si no es mediante una garantía positiva, y siempre comprobable?

No hay otra solución práctica que no sea la de una organización tal que permita al que la operación se realice con una colectividad, y el que sea ya dentro del pueblo, en el que todos se conocen, donde el dinero se disminuye y se reparte entre individuos.

El crédito agrícola tiene que fundarse sobre la existencia de la asociación local, del sindicato que, con una garantía solidaria y colectiva, otorga dinero de otras entidades centrales, a quienes será fácil conocer la responsabilidad y cualidades comerciales de una Sociedad rural; pero que jamás llegarán a conocer con exactitud la solvencia y prendas morales de cada labrador de cada pueblo.

Actualmente, el Banco de León XIII, la naciente Caja de Crédito de la Asociación de Agricultores de España y algún otro organismo emprenden la magna obra del crédito agrícola nacional; pero tanto estos centros como otros que pudieran crearse, necesitan, para que su labor sea fructífera, el apoyo y ayuda de las Asociaciones locales, sin los que su funcionamiento será muy lento y muy lleno de dificultades.

Nada que no sea muy trillado y conocido exponemos en estas líneas; pero nuestro objeto es convencer a los agricultores de la absoluta necesidad de que se asocien localmente, constituyendo Sindicatos, que son los llamados, en primer término, a resolver los principales problemas del negocio agrícola en la actualidad.

Para esta propaganda, que con todo desinterés emprendemos, necesitamos convencidos de las ventajas de la asociación que nos ayuden en aquellos pueblos donde esa asociación no exista o en aquellos otros donde apenas surta sus beneficiosos efectos; esperamos que no nos faltarán colaboradores.

En principio, ofrecemos guiar y dar las primeras instrucciones para la fundación de Sindicatos agrícolas a cuantos nos soliciten dichos datos.

Y esperamos que nuestra voz no se pierda en el vacío, aunque esto, si así sucediera, no nos haría desistir de nuestros propósitos.

JOSE ARAGON

PRODUCCIONES VITICOLA Y OLIVAREÑA

La Junta Consultiva Agronómica ha publicado la estadística correspondiente a las producciones vitícola y olivárea en el año 1915.

La producción total de uva asignada para el año último en toda España es la de 16.700.581 quintales métricos, y la de vino de 8.780.980 hectolitros.

El desarrollo de enfermedades criptogámicas, especialmente del mildew y oidium, produjo una notable merma en las cosechas, hasta el punto de que la cantidad de vino que se obtuvo fue aproximadamente una mitad de la que se produce en años normales. La región más castigada fue Cataluña, en donde desde unos seis millones de hectolitros que sumó la producción de otros años, ha bajado en 1915 a poco más de un millón.

Por lo que se refiere al olivo, se cosecharon en total 17.728.868 quintales métricos de aceituna, con una producción de 3.261.079 quintales de aceite.

El año, bajo este aspecto, no puede considerarse como malo, pues las cifras citadas son superiores a las que corresponden a los tres años anteriores.

Las estadísticas de la Junta Consultiva Agronómica están ordenadas, como de costumbre, por regiones y provincias, con un resumen final, en el que se hace un estado comparativo de las producciones del último quinquenio.

LAS PIEZAS DE RECAMBIO DE LAS SEGADORAS

Las máquinas segadoras sufren, como es lógico, roturas y desgastes que exigen el recambio de algunas de sus piezas. Estas piezas son caras y no siempre se encuentran; este año, con motivo de la guerra, será aún más difícil encontrar las correspondientes a ciertas marcas.

Para evitar sobreprecios escandalosos y faltas que pueden perjudicar gravemente a los agricultores, el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola construye y ofrece a los labradores toda clase de piezas sueltas para todos los tipos de segadoras.

En el catálogo especial dedicado a este asunto, que gratuitamente se remite a cuantos lo pidan, se podrá comprobar las ventajas que esta fabricación española supone.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Paseo de la Alhambra, 1.—Madrid.

IMPORTACION EN MARRUECOS

En la actualidad, y sólo por consecuencia de la guerra europea, las importaciones en nuestra zona de influencia, según los datos oficiales, acusan en favor de España un alza considerable.

Los productos españoles pagaron a su importación en las Aduanas de Tetuan y Larache, en el año 1915, la cantidad de pesetas 17.400.335, mientras que Inglaterra importó productos que satisficieron 7.802.758; Francia, 4.300.443; los Estados Unidos, 343.500; Alemania, 101.700; Austria, 101.037; Italia, 93.710; los Países Bajos, 1.111.622; Portugal, 123.407; y Suecia, 112.028.

El detalle de las importaciones alemanas y austriacas en el año 1915, se supone que obedece a depósitos ó a mercancías transportadas de buques detenidos en puertos españoles ó a barcos de nuestro país para hacerlas llegar a su destino, pues desde el comienzo de la guerra no ha arribado a Larache buque alguno de aquellas procedencias.

Que es preciso trabajar con el fin de que las demás naciones, terminado el conflicto europeo, no vuelvan a preponderar en sus importaciones en Marruecos sobre las españolas, lo recomiendan las cifras que las Aduanas registran en los años precedentes.

En 1913, como el protectorado español no había adquirido el desarrollo que actualmente ofrece, España satisfizo en las Aduanas de Larache y Tetuan por mercaderías importadas 2.920.500 pesetas, en tanto que Inglaterra abonó 11.288.130; Francia, 9.300.033; y Alemania, 4.205.030.

Pero en 1914, nuestra nación avanzó en su progreso de conquista de aquellos mercados y pagó en las Aduanas 10.270.007 pesetas. Claro es que quedándose todavía a la zaga de Inglaterra, que satisfizo por sus importaciones 11.277.230.

El margen diferencial considerable de las importaciones españolas, representadas por los 17.400.335 pesetas satisfechas en 1915 en las Aduanas con respecto a la totalidad de los productos enviados por las demás naciones, debe ser disminuido en favor nuestro con el estímulo de

SUCESOS DEL DIA

Denuncia. Luis Garrido Martín ha denunciado a una mujer, que vive en la calle de Guzmán el Bueno, 43, por sustracción de herramientas. Tras de comer gratis... En una casa de comidas de la calle de la Cava Baja, 53, entró un desconocido y pidió de comer. Hizo un consumo de una peseta y cinco céntimos, y cuando el dueño de la casa de comidas le exigió el importe, el hombre se volvió irascible contra él y le produjo algunas lesiones leves. La imprudencia de Prudencio. En la Comisaría del distrito del Centro se presentó ayer mañana un individuo llamado Prudencio García, el cual manifestó que estando durmiendo en los soportales de la plaza Mayor se quitaron un maletín, donde descansaba la cabeza. El maletín, según su dueño, contenía pañuelos de empuje por valor de 50.000 pesetas. Esto no debe ser cierto, y acaso ni el hecho originario de la denuncia tampoco, porque el tal Prudencio dijo durante su declaración muchas incoherencias, que hacen suponer tenga perturbadas sus facultades mentales. ¡Bien hecho! En la calle de Toledo fueron detenidos dos jóvenes por dirigir frases molestas a una señora. Los dos detenidos han sido puestos en prisión para el Juzgado correspondiente. Riña. Francisco Saluador, de treinta años, fué ayer a la estación de Arganda a buscar al obrero de aquella Compañía Mariano Alcaraz, con el que tenía antiguos resentimientos. Sin que mediaran previas explicaciones, Francisco dió a Mariano un tremendo garrotazo, causándole una grave herida en la cabeza. Fué detenido por la Guardia Civil. Niño intoxicado. El niño de dos años Angel Plaza Peinado fué socorrido en la Casa de Socorro de Palacio de intoxicación grave por ingestión de tintura de yodo, que le dió su madre, confundiendo con una medicina de uso interno. Dos heridos. En la Casa de Socorro del Hospicio fueron asistidos anoche José Méndez Ballesteros, de diez y seis años, y José Royo Porrino, de diez y siete. El primero tenía una herida de pronóstico reservado en la cabeza, y el segundo, heridas leves. Se las causaron en riña en la calle de Fuen-

Un ladrón audaz. En un taller de carpintería, propiedad de Justo Poncela, establecido en la calle de Sagunto, 13, entró ayer un sujeto, aprovechando el momento en que Justo se hallaba en el Lux Eden trabajando, y en el taller sólo estaba su hijo Angel, de nueve años. Con una tranquilidad pasmosa se apoderó de cuantas herramientas halló a mano y de un magnífico reloj, y salió a la calle. El niño, que había presenciado temblando de miedo la escena, marchó a decirlo a su padre, que cuando volvió, el ladrón había desaparecido, sin que nadie hubiese visto por dónde. Choque de vehículos. En la calle de Alcalá chocaron el ómnibus núm. 75 y el automóvil 1.173. Ambos vehículos resultaron con grandes desperfectos. No hubo desgracias que lamentar. Lamentable accidente. Al pasar por una obra de la calle de Blasco de Garay, 26, doña Cestina García López, de sesenta y siete años, y su hijo, Mariano Gómez, de diez y nueve, tuvieron la desgracia de que les cayera encima un cascote que se deslizó del tejado. La señora resultó con una herida en la cabeza de pronóstico reservado, y su hijo, con lesiones leves. Fueron curados en la Casa de Socorro de Chamberí.

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS FERIAS Y FIESTAS

EN PLASENCIA El próximo 9 de junio se celebrará en Plasencia una gran corrida de toros, con motivo de las ferias, habiéndose contratado para este espectáculo a José Gómez (Gallito), alternará con Martín Vázquez y Francisco Posada, lidiando toros de Alipio Pérez Sánchez (antes Taberner). Hay enorme entusiasmo por esta corrida, a la que concurrirán los aficionados extremos en gran número, por la circunstancia de no haber este año corridas de cartel en Cáceres. La Compañía de ferrocarriles hará grandes rebajas en sus billetes y pondrá trenes especiales.

NOTICIAS GENERALES

El señor ministro de Gracia y Justicia salió de Burgos para Madrid. Nuestro colega «La Patria» comenzará a publicar desde el día 1.º de junio próximo una sección, titulada «El Derecho al día», por un comité de letrados eminentes, y en la cual estamparán al día las sentencias del Supremo del orden civil, criminal, administrativo, canónico y militar, y comentarios e interpretaciones, consultas y críticas de juristas consultos afamados. Tal innovación, que interesa al público todo, es de suma utilidad a los magistrados, jueces, fiscales, registradores, notarios, abogados y procuradores. Dr. Balaguer. Vacuna, 4 a 6. Preciados, 25. En Gijón ha sido pedida por D. Benigno D. Gil, en representación de su primo D. Casimiro G. Rendueles, la mano de la bella señorita Adelina Cayo Argüelles para el distinguido joven D. Vicente G. Rendueles y de Ezcurdia. La boda se verificará en breve. El doctor Calleja se ha trasladado a Conde de Aranda, 1 (esquina a Serrano). La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo». Cuerpo de Vigilancia.—Los aprobados sin plaza se reunirán hoy lunes, 29, a las diez de la noche, en el Centro Manchego, Bolsa, 10, para tratar asuntos de mucho interés y gran trascendencia, por lo que se ruega la asistencia puntual.—La Comisión. Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 5. Preciados, 25. El concierto anunciado para el día 24 de mayo por los eminentes artistas Carmencita Pérez y Domingo Taltavull tendrá lugar el martes 30, a las cinco y media en punto de la tarde, en el teatro de la Princesa. Ateneo de Madrid.—Hoy lunes, día 29, a las siete y media de la tarde, dará D. Ignacio de León y Primo de Rivera una conferencia sobre el tema siguiente: «La enseñanza de la ingeniería (una visita a los nuevos talleres de la Sociedad de Tranvías)», con proyecciones. A las nueve y media de la noche se celebrará un concierto por la señorita Elisa Ruiz Pujals, soprano, y D. Agustín Fernández Morelli, barítono, que ejecutarán un interesante y escogido programa. Oposiciones a escuelas, turno restringido.—Los opositores, tanto de la primera como de la segunda lista de estas oposiciones, concu-

Ultima hora

En libertad. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En Eibar ha producido júbilo la noticia de haber sido puesto en libertad provisional el médico D. Ciríaco Aguirre, que estaba detenido en Bayona. Además, y al propio tiempo, se ha dispuesto que el asunto pase a la jurisdicción civil. Se espera una justa absolución. Peligros del ascensor. En la casa núm. 21 de la calle de Fuentebravía fué cogida por el ascensor, y muerta, una niña de siete años, llamada Isabel Osca, hija de la portera. El cuerpo de la desgraciada niña quedó entre los pisos tercero y cuarto. Ferrocarril inaugurado. Regresaron el director general de Obras públicas, los representantes de la Diputación y del Ayuntamiento, los ingenieros y los periodistas que asistieron a la inauguración del ferrocarril de Irún a Elizondo. El acto inaugural fué brillante y seguido de un banquete, en el que pronunciaron discursos el obispo de Pamplona, los representantes de las Diputaciones de Guipúzcoa y de Navarra, del Ayuntamiento de Pamplona y del de San Sebastián. En los pueblos del valle del Baztán se celebran festejos. Mañana, en el expreso, regresará el señor Zorita a Madrid. ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY REAL.—No hay función. PRINCESA.—9.45 (quinta función de abono) (Preser y Coquelin). L'Institut de Beauté. COMEDIA.—6.30. Cinematógrafo.—Noche gaucha. 10.15 (función popular). La modelo.

LARA.—9.45 (completa). La ciudad alegre y confiada (unólogo y tres cuadros). INFANTA ISABEL.—10.30. La chocolatería. APOLO.—6.30 (doble). Serafin el Pinturero ó Contra el querer no hay razones.—9.45 (sencillo). El Club de las señoras.—12 (doble). Serafin el Pinturero ó Contra el querer no hay razones (dos actos). ZARZUELA.—6 (sencillo) (butaca, 75 céntimos). Maldición gitana.—7.15 (popular) (butaca, 1 peseta). La guitarra del amor.—10.30 (doble) (butaca, 2 pesetas). Maldición gitana y La guitarra del amor. CIRCO PARISS.—A las 9.30 de la noche.—Los notables Icaros, los Cámaras, los musicales Staley, el fenomenal xilofonista Roberto, los sin par saltadores El-rado, Ott y Wernoff, la troupe aragonesa, los clowns Rico, Alex y Chicharito y la compañía de Circo.—Director: William Pariss. ESPIA.—10.30 (doble). El abanico de la Pompadour (tres actos). COMICO.—(Última semana).—6 (doble). La señorita del cinematógrafo (tres actos).—10.30 (doble). La señorita del cinematógrafo (tres actos). NOVEDADES.—6. El chato de Montilla.—7.15. Los piratas.—9. Gran festival a beneficio de la Asociación benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Inclusa, poniéndose en escena Molinos de viento, números de variedades, en los que figuran notables artistas, y Música, Jaz y alegría. COLISEO IMPERIAL.—5.15. Películas.—6.15. Celia en los infiernos.—9.30. Lección de celos.—10.30. El espía. ROMA.—Cine y Varietés.—Secciones a las 7, 10 y 11.15.—Rosier, Blanco de Parma.—debut de La Morellano, Les Danbray, Dora la Cordobésita, Bella Nena, Eugenia Roca, Rosina y Carlito y Conchita Ledesma. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0.50.—Palcos, 4 pesetas).—De 5.30 a 1.—Exitos grandiosos: El protegido del diablo (tres partes) (emocionantísimo). La Virgen de las retamas (tres partes) (muy sentimental) y Casamiento a crédito.—Sensacional match de boxeo: Willard (blanco), contra Jack Johnson (negro), en el que fué derrotado este último, y otros.—El jueves, matineé popular infantil.—(Palcos, 2 pesetas.—Butaca, 0.25.—General, 0.10).—De los Apenninos a los Andes (tres partes), tercer asunto de la colección Coronación (diálogo de un niño), tomado de las narraciones infantiles de Edmundo de Amicis (exclusivas).—El jueves, magníficos estrenos: Pantera (cuatro partes) (muy sensacional), El condenado a muerte (tres partes) y Julot de viaje (muy cómico). TRIANCA-PALACE.—Cine aristocrático.—El lunes, dos secciones.—A las 5.15 y 9.45.—Éxito monumental de Resplandores y tinieblas.—Estrero de los episodios 21 y 22 de La moneda rota (últimos de la famosa película que tan grandioso éxito obtuvo). El viejo detective (drama policiaes de gran emoción) y Oscar tiene una pesadilla (muy cómica).—Butaca, 0.40. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 a 12.30.—Dos coloniales estrenos: 21 y 22 episodios (últimos de la serie) de La moneda rota y El enigma del castillo (1.500 metros, Pathé).—Éxito: Un escándalo de familia. El terror de las montañas y José, maquinista.—El martes, estreno: El idolo blanco (1.300 metros). CINE IDEAL.—(Alocha, frente a Carretas).—Programa selecto: El protegido del diablo (gran éxito). Aventuras del detective Dick (quinto y sexto episodios, último día de esta interesante película). Georgeffo busca colocación. Palm y el perro neurasténico (estreno) y otros.—Próximamente, la grandiosa y sensacional película La pantera. EXPOSICION DE MINIATURAS.—(Paseo de Recoletos, 20).—De 10 a 1 y de 4 a 8. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PEÑAGALLO

¡Quítese ese grillete! Para quitarse ese grillete, lo mejor es beber con regularidad, en cada una de sus comidas, el agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de Lithinés del Dr Gustin Así impedirá el emponzoñamiento urático y el desgaste general del organismo. Se curará rápidamente las dolencias insufribles que tengan como origen este veneno: el ácido úrico:

Acido úrico



Reumatismos, Gota Cólicos nefríticos Lumbago, Ciática.

La caja de 12 paquetes de Lithinés del Dr Gustin para hacerse 12 litros de agua mineral: 1 p^{ta}

BALDOMERO FERRER Y MATHEO AGENTE DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Se encarga de la petición de préstamos sobre fincas en dicho Banco, de hacer los correspondientes depósitos para la inscripción de las garantías y del arreglo de la titulación, supliendo todos los gastos y haciendo los anticipos que fueren necesarios hasta la realización. Plaza de Bilbao, núm. 1. (Horas: de 12 a 1 y de 3 a 5 tarde.) Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.943

CAMAS-MUEBLES-SILLERIAS Juegos de alocba baratísimos, gabinetes a 70 pesetas. 22-Fuencarral-23. 1.º-BAS BANDERAS. SORDERA (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio auditivo, cura 30 por 100. Curaciones asombrosas. Precio: 5 pts. por correo, 5.50. Lo recetan los médicos.—Farmacias y Centros: Pérez Martín, Burán y todos los de España. Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yeso fino y escayolas.—Pelíeros, 5, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA. Se arrienda en la Sierra magnífico hotel-restaurant para 100 viajeros, y hoteles para familias. Informes: Lope de Vega, 36; de cuatro a siete.

DESESTERO Numeroso personal. Limpieza por el vacío.—Guardaalfombras y tapices. Caucho, calle Recoletos, 23.—T.º 2615. Se pagarán jornales de 4 y 5 pesetas a cedadores y montadores prácticos en la construcción de líneas de transporte de energía eléctrica a grandes voltajes y sobre castilletes de hierro. Dirigir las solicitudes a Riegos y Fuerza del Ebro. Departamento de transmisión, piso de Cataluña, n.º 2, Barcelona. Inútil presentarse sin referencias. Compro finca rústica, ha-magnífica, 100 ha. Madrid. Escribid: H., Montera, 19. Anuncios.

AVISO La antigua Casa de Compraventa y Cambio de Alhajas, antigüedades y objetos de la calle del Desengaño, número 17, se ha trasladado, por mejora del local, a la del CRAVEA, número 3, donde seguirá comprando, como siempre, a altos precios y vendiendo casi de baldo. EN ASTURIAS A cuatro kilómetros del puerto de San Esteban de Pravia, se alquila para temporada de verano ó año, buena casa amueblada, con garage, sitio sano en plena aldea, muy cerca hermosos hoteles particulares. Informes: Francisco Ealo.—San Bernardo, 33, GIJON. CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada Fábrica DORADAS Cabeza, 34. DORADAS Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.º Izda. Admon. de Loterías min. 33 Puebla, 14, Madrid. Admor., Antonio Fagoaga.—Envíos a provincias y extranjero.

GUARDA-MUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos. ORO, piedras preciosas y alhajas para deshacer compra «El Trust Joyero». Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, alhajas de ocasión. DESEO en hipoteca sobre magnífica casa en Madrid. No admito corredores. Santiago, 1. 2.º de 4 a 8. Viniendo-Inspector para Superfosfatos. Se necesitan los servicios de una persona joven y activa que conozca bien el negocio de Superfosfatos. Dirijase por escrito, con referencias indicando sueldo, a Francisco Prieto, Artaban, 7, pral. 1.º.

EL SEÑOR D. PABLO DIEZ DE ULZURRUN Y ALONSO FALLECIÓ EN VITORIA EL DIA 28 DE MAYO DE 1916 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su director espiritual; sus afligidos hermanos, doña María y don Eduardo (ausentes), doña Rita, D. Ramón, D. Luis, D. Rafael, doña Dolores y doña María Josefa; sus hermanos políticos, el excelentísimo Sr. D. Rafael Gasset, Excmo. Sr. Marqués de Aldama y D. Pedro Alvarez Velluti, PARTICIPAN a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 30, a las diez de su mañana, desde la estación del Norte a la Sacramental de San Isidro. Varios Sres. Arzobispos y Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Nuestros precios de las Novedades para la Temporada de verano de 1916.

- Por 2,95 Batas confeccionadas prácticas, para señora, en todas las tallas.
Por 7,50 Batas idénticas en crepón lavable.
Por 4,50 Blusa novedad, muy bonitos modelos.
Por 7,95 Falda lana hechura moda.
Por 2,40 Falda plisada bajeras.
Por 5,75 Falda mesalina alemana.
Por 7,95 Guardapolvos para viaje magníficos.
Por 2,45 Delantales para jardín.
Enormes surtidos en formas de sombreros, últimos modelos de París, por 4,95.
VESTIDOS
Por 24,75 De gasé magnífico, doble ancho, por 44,75. De bengalina de seda por 23,75, y de ricas sedas, por 22. De charmeuse fantasía por 49,75, y de crepón de la China por 37,50. Por 19,50 de eoliene de seda y otra infinidad de Vestidos de telas de la más alta fantasía a precios increíbles. Gran saldo de retales de lana y de seda baratísimas.
Por 5,40 Vestidos prácticos semilanas lavables.
Por 7,50 Vestidos panamá inglés.
Por 8 Vestidos piqué blanco finos y prácticos.
Por 4 Vestidos mansé fino especial para 1.ª comunión.
Por 9,75 Vestidos de seda y de mil patrones más de telas fantasía baratísimas.
Por 14,75 Vestidos etamin de 1,20 centímetros de ancho.
Por 13,75 Vestidos vueta florecitas, gran moda.
Por 13,75 Vestidos Gabardinas todos colores.
Por 11,90 Vestidos jerga diagonal.
Por 6,25 Vestidos negros.
Por 6,90 Vestidos alpaca color, y miles de vestidos en telas de color y negras, lanas ricas extranjeras, a mitad de su valor.
Por 0,90 Blusas batista estampada.
Por 1 Blusas crepón fino estampado.
Por 1,90 Blusas tul, y de gasé, por 1,80.
Por 5,95 Blusas colón de seda y de mil patrones más de telas fantasía baratísimas.
Por 7,90 Trajes paño para caballero.
Por 13,75 Trajes estambre inglés caballero.
Por 0,40 Velos para el sombrero, y otros mil modelos más de gran fantasía baratísimos.—Flores y fantasías, encajes de todas clases.—Tiras bordadas y cintas de seda al tirón y por piezas.—Gran saldo.
Por 1,25 Pecheros de tul fino.
Por 0,75 Golas colores novedad.
Por 1,25 Guantes para señora.
Por 1,90 Piezas cintas seda con 11 metros.
Por 1,15 Piezas encajes con 11 metros.
Por 1,60 Medias hilo magnífico transparente.
Por 1,75 Media docena pañuelos bordados fantasía.

Gran saldo de Tapices

- de pared, en todos los tamaños, y Artículos de Viaje.
Por 8,95 Portiers con figuras.
Por 0,95 Juegos de visillos bordados ingleses.
Por 8,25 Stores fantasía.
Por 10,95 Juegos de cortinas fantasía, muselina y tul.
Por 15,25 Juegos de cortinas bordadas con sus bandos.
Por 17,50 Tapices de moqueta para centros.
Por 2,25 Alfombritas para pies cama con fleco.
Por 2,60 Tapetes para mesa.
Por 3,95 Cortinas de verano con fleco.
Por 2,75 Moarés para tapizar.
Por 4,75 Metro hilo para habitaciones.
Por 1,10 Paso de lona magnífico, y otros millones de artículos más. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte.

15, PUERTA DEL SOL, 15

NOTA. Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes. La correspondencia a nombre de la propietaria de estos Almacenes, Vinda de García Villa.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 pias. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vellecas Depósito muelleren Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 5. F. C. de Vellecas.—Cantoras. Teléfono 1.293.

Table with 2 columns: Description of products (e.g., yeso negro, yeso blanco) and their prices.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA

DIGESTIONES PENOSAS

eructos, ahilos, pesadez, calambres, insomnios, pesadillas, opresiones, etc. Todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso PHOSCAO, solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos y á todos los que sufren del estómago.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES Depósito: Fortuny Hnos. 32, Hospital, Barcelona. De venta en Farmacias y Droguerías.

Exclusiva para Ingenieros Industriales ACADEMIA HACAR clases desde 1.º junio. Director: D. Pedro Hagar, ingeniero industrial. Juan de Mena, 11, MADRID

Advertisement for JONAS CALVOSIL featuring a portrait of a woman and text describing the benefits of the elixir for hair loss.

Advertisement for DUNLOP tires, including logos and contact information for the Spanish agency.

Advertisement for Gramophone records, featuring an image of a gramophone and text about the collection.

Advertisement for COSLADA 'LA MARAVILLA' purgative waters, including a portrait of D. Santiago Ramón y Cajal.

EL CARBON BARATO

CATORCE SUCCURSALES. Encina, 1, 25; ovidos, 40 kilos. 2,90; carbonilla, 3,00; San Vicente, 3; Claudio Coello, 60, Aguilera, 41 y Jesús y María, 8; teléfonos 604 y 5.035. COMPRA MONTES PARA CARBONO

Advertisement for TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima) ALHAMA DE ARAGON, including location and contact details.

Advertisement for OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES, listing stations and services.

Advertisement for CYRUS watches, highlighting precision and elegance.

Advertisement for JARABE DE GIBERT, a medicinal product for various ailments.

Sombreros para señora, niñas y niños.

Raro es el día que no recibimos modelos alta moda de París y siempre conseguimos vender á precios reducidos. Nuestra magnífica exposición merece ser visitada por todas las señoras.

Casa Thomas SEVILLA, 3.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empapadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.

Advertisement for JARABE DE GIBERT, detailing its benefits for various conditions.

Large advertisement for 'PUBLICIDAD ECONOMICA' with various sub-sections: CONSULTAS, OPTICA, COMPRAS Y VENTAS, ALQUILERES, ESPECIFICOS, OFERTAS Y DEMANDAS, MODAS, HOSPEDAJES.